THE PASSION OF JAMES VALLIANT’S CRITICISM By Neil Parille December 28, 2008 May Circulate Freely I.

Introduction Like many people who don’t consider themselves Objectivists, I’ve long had an interest in Ayn Rand and Objectivism. And like many such people, I have read Barbara Branden’s biography of Rand, The Passion of Ayn Rand (“PAR” or “Passion”). When I read it shortly after it was published, I assumed that it was an accurate portrayal of a brilliant, if flawed, woman. I don’t recall reading Nathaniel Branden’s memoirs

Judgment Day (“JD”) and My Years with Ayn Rand (“MYWAR” or “My Years”), although I had heard that they contained much that wasn’t flattering. In 2005, James Valliant published a book entitled The Passion of Ayn Rand's Critics (“PARC”). PARC claims the alleged mistakes, fabrications, contradictions and hidden agendas of the Brandens are so great as to render their books “useless” as scholarship. PARC was even more noteworthy because Valliant included, with Leonard Peikoff’s permission, substantial portions of Rand’s private journals concerning her relationship with Nathaniel Branden. Since this book had prompted some people to reevaluate their view of Ayn Rand and the Brandens, I considered it appropriate to discuss the book. I began a series of posts on my weblog and also on which were critical of the book’s methodology and use of sources. James Valliant

responded to many of these posts and the interested reader may find his responses to much of the material gathered in this essay.1 Valliant has posted revised versions of some of the chapters of PARC on his blog. In these chapters he made some changes in response to my criticisms, but left most of the work unchanged. In this essay all references are to the


By way of background, by the time I read PARC, it had been years since I read Branden’s biography. In fact, I didn’t even own a copy of it. My impression of PARC was mixed. Although I disliked the style of the book,2 it appeared to me that Valliant had made a number of good points and legitimately called into question the accuracy of the Brandens’ books. At the same time, it seemed that even on Valliant’s own representations of the books, many of the points he made (roughly a quarter) were weak. For example, Valliant’s attack on Barbara Branden’s apparent mistake concerning the origin of Rand’s name, or some of the alleged contradictions in the books (e.g., whether Rand liked physical activity or to cook) represent an unfortunate tendency on Valliant’s part to nitpick and refuse to give the Brandens the benefit of the doubt. Valliant even turns a surprise party thrown to celebrate the publication of Atlas Shrugged into a sinister attempt by the Brandens to control Rand’s “context through deception.” (PARC, pp. 4950.) In the months following its publication, PARC generated substantial discussion on the internet. While some critiques were published on the web, none went into great detail concerning Valliant’s use of the Brandens’ books as sources.3 By that time I had become print edition of PARC, except as specified. 2 For example, the endless cheerleading (“Bullseye, Miss Rand”), the personal attacks on Nathaniel Branden (“the soul of a rapist”), and the implicit claim repeated ad nauseam that the Brandens are heretics whose every disagreement with Rand is in reality a veiled attack on Objectivism and the importance of philosophy. 3 Wendy McElroy took issue with Valliant’s writing style, but seemed to accept at face value Valliant’s claim that the Brandens’ books contain errors and inconsistencies. Chris Sciabarra published a lengthy critique of PARC on the web which focused on larger questions such as to what extent Passion’s description of Rand has become accepted, the appropriateness of publishing Rand’s personal journals, Rand’s view of homosexuality, and the like. He did however point out certain mistakes by Valliant, such as his erroneous suggestion that Sciabarra doubted Rand’s version of her university studies. Sciabarra also analyzed Valliant’s poor use of sources in describing Rand’s break with Kay Nolte Smith and some other issues. David Brown’s review of PARC was brief and dismissive, apparently finding it so blatantly partisan as not worthy of great discussion. Perhaps the 2

suspicious that Valliant’s representation of their books was not entirely accurate. For example, with respect to the origin of Rand’s name, Valliant claims that Orthodox Objectivist4 Allan Gotthelf found that, contrary to Barbara Branden, it could not have originated with a Remington Rand typewriter. Valliant wrote that Gotthelf would provide his research in a new edition of his book On Ayn Rand. I recalled, however, that in the 2000 edition of this book, Gotthelf also claimed that Rand’s name originated with a Remington Rand typewriter. I then grabbed my copy of the book and saw that Gotthelf stated that he had checked all the biographical facts in his book with archivists at the Ayn Rand Institute (“ARI”). Certainly this was information that Valliant should have shared with readers before accusing Branden of dishonesty. My curiosity piqued, I ordered copies of the Brandens’ books and began comparing what Valliant claimed they said with what they actually said. What I found was surprising. Quite often Valliant misrepresents what the Brandens say. On some occasions what the Brandens say is the exact opposite of what Valliant claims. In this essay I have not discussed all the examples of mistakes, contradictions, and fabrications that Valliant purports to find in the Brandens’ accounts. I do believe I have analyzed a representative sample. I am the first to concede that the Brandens’ admitted deception of Rand should be considered in weighing the accuracy of their memoirs. I should mention that I am not a friend of either of the Brandens, nor do I consider myself a “supporter” of either of them. I am not even vouching for the accuracy of their most interesting critique to date is Jordan Zimmerman’s “PARC database” in which he argued that many of the allegations made by Valliant are unpersuasive, even on Valliant’s own description of the Brandens’ books. The Objectivist Reference Center collects many reviews and discussions on its website. 4 By “Orthodox Objectivist” I mean an Objectivist associated with the Ayn Rand Institute. 3

books, although I believe that there is good reason to think that their portrayal of Rand is basically accurate. My contention is that James Valliant’s case against the Brandens’ books as detailed in PARC is weak and unconvincing. As a final note, while I often refer to “the Brandens,” it is important to keep in mind that their books are not collaborative efforts and that they have been divorced for almost forty years. Their relationship post-1968 has not always been friendly. Their accounts should not be uncritically grouped together, much less conflated with various (and generally unnamed) “critics” as Valliant often does.5 II. General Problems With The Passion of Ayn Rand’s Critics A. Did No One at Durban House Even Read This Book?

Valliant attempts to cast doubt on the reliability of Passion by suggesting that it is riddled with errors and inconsistencies. Valliant asks rhetorically, “[D]id no one at Doubleday even read the book?” (PARC, p. 20.) Although I believe Valliant vastly overstates these alleged problems, the same could with more justice be asked about PARC. PARC is filled with mistakes. The Brandens’ books are frequently misquoted. Indeed, the very first quote from Passion contains a copying error. (PARC, p. 9.) It is misquoted again on page 12. To take one particularly blatant example, the following is part of Valliant’s discussion of John Hospers:

The first section of PARC – which will be the focus of this essay – concerns Valliant’s analysis of the Branden books and their responses to Rand in 1968. The second section of the book contains Rand’s personal journals relating to the 1968 split and an introductory essay by Valliant in which he claims that the journals establish that certain claims made by the Brandens concerning the split and Rand’s relationship with Nathaniel Branden are false.


Professor John Hospers, according to the Brandens, was taken to task for certain “sarcastic” and “professorial” criticisms of Rand in an academic setting, although, once again, neither of the Brandens chooses to relate any of the specifics. Although still unable to provide the relevant details, Hospers himself was more forthcoming, although hardly satisfying. In a 1990 interview, Hospers said that he was merely being “challengingly exegetical if not openly critical of Rand,” but he was still no more obliging than the Brandens had been about the content of that challenge. However, eight years later, Hospers admitted that it had included certain “mild criticisms” of Objectivism. (PARC, p. 71.) These two paragraphs contain several errors. First, Valliant attributes to “the Brandens” what was said only by Nathaniel Branden. Second, not even Nathaniel says that Hospers was taken to task for “sarcastic” and “professorial” criticisms. He says that Hospers "challenged her [Rand’s] viewpoint . . . with the kind of gentle sarcasm professors take for granted and Ayn found appalling." (JD, p. 308.) Third, the 1990 piece was not an interview, but rather a memoir.6 Fourth, Hospers did not say in 1998 that he was

“challengingly exegetical if not openly critical of Rand.” What he said was “[i]n general I agreed with it; but a commentator cannot simply say ‘That was a fine paper’ and then sit down. He must say things, if not openly critical, at least challengingly exegetical. I did this--I spoke from brief notes and have only a limited recollection of the points I made.” Valliant changes the sense of what Hospers said. Fifth, Hospers did not “admit[]” that he made “mild criticisms” of “Objectivism.”7’8 John Hospers, “Conversations with Ayn Rand,” Liberty, Vol. 4, No. 1 pp. 51-52, September 1990. 7 What Hospers said was: “By tradition, commentators make criticisms. Mine, I thought, were mild as criticisms go. I wondered publicly about whether every work of art (even mediocre ones) carries with it a sense of life; I mentioned Ayn’s own example of Dinesen (fine writing, but an awful sense of life); I speculated about whether to any extent what we say about sense of life depends on the language we use to characterize it (‘emotive meaning’ again).” 8 When confronted with the obvious mistakes in his summary of the Hospers’ pieces, Valliant claimed on July 1, 2008 that standard quotation procedures permit a writer to put something in quotation marks that is not a literal quotation.


As we will show in more detail below, divergent accounts by the Brandens are presented as if they were identical, as we just saw in the case of Rand’s break with John Hospers. Sources are reported carelessly, as in Valliant’s stating that a surprise party to celebrate Atlas Shrugged was thrown by Random House, when his only referenced sources say it was thrown by the Brandens. Some sources are outright misrepresented, as in Valliant’s claim that Barbara Branden fails to tell her readers the fact that Allan Blumenthal broke with Rand when Passion quotes Allan Blumenthal stating explicitly that he and his wife Joan decided to leave. Another misreport involves the issue of Frank O’Connor’s drinking habits. Branden says that “each week” Rand’s housekeeper Eloise Huggins went to Frank’s studio and “found no new paintings, but instead, rows of empty liquor bottles.” (PAR, p. 366.) Valliant changes this to “’rows of empty liquor bottles’ . . . which Rand’s housekeeper is said to have found there after O’Connor’s death.” (PARC, p. 144.) This is particularly significant given the importance Valliant places on

attempting to undermine Branden’s claim that O’Connor drank excessively. Minor mistakes abound in areas tangential to the book’s argument, often in footnotes. Murray Rothbard’s Individualism and the Philosophy of the Social Sciences is called “Individualism and the Methodology of the Social Sciences.” (PARC, p. 421, p. 400 n. 44.) Rothbard’s The Ethics of Liberty is misquoted. (PARC, p. 400 n. 44.) An internet article by David Hayes is given two slightly different titles. (PARC, p. 390 n. 14, p. 417.) Chris Sciabarra is misrepresented concerning his views on Rand’s philosophical background. (PARC, pp. 391-92 n. 28.) Although some of these mistakes could be attributed to copying errors, the sheer number in PARC casts doubt on the care the author has taken with his sources.


Furthermore, it makes one wonder if Rand’s diaries (which make up a large portion of PARC) have been accurately transcribed. B. The Brandens, their Friends and Rand’s “Critics”

Valliant repeatedly groups Nathaniel and Barbara Branden together is if they were one person. Yet, as even he acknowledges, their post-split relationship has not always been friendly. Although Nathaniel Branden is listed in Passion as having been

interviewed by Barbara Branden, she states in a footnote on page 357 that she and Nathaniel had not met in “several years.” In a C-SPAN interview aired on July 2, 1989, he said that he had not spoken with Barbara in “I don’t know maybe a year.”9 Throughout PARC, Valliant not only attacks the “Brandens” as if they were one person, but also links them with various (and generally unnamed) “friends.” (These friends are apparently a subgroup of Rand’s “critics.”) Valliant argues that because the Brandens’ “friends” and fellow “critics” allegedly share the same interest in portraying Rand in a negative light, their accounts of Rand should be treated with skepticism. Valliant even claims: All those with whom Rand had a “break” share precisely the same bias and precisely the same interest in presenting Rand as an “authoritarian” as do the Brandens. Ms. Branden’s book appears to have been the receptacle for all the stories most likely to demonstrate Rand’s alleged injustices to each of them individually and collectively, but none that might explain Rand’s side . . . . The Passion of Ayn Rand seems to represent their collective “best shot” at Rand. (PARC, p. 76, emphasis added.) A review of the evidence does not support this contention. In particular, Valliant presents no evidence that Branden’s sources collaborated on a negative image of Rand. In fact, the opposite appears to be the case. Allan and Joan Blumenthal stayed with Rand

I owe these references to Ellen Stuttle.


after the 1968 split. Allan Blumenthal disassociated himself from The Institute for Objectivist Studies in 1996 because it invited Nathaniel Branden to give a talk at one of its events. Henry Mark Holzer and Erika Holzer have also been critical of Nathaniel Branden, as was Edith Efron. Yet another Rand critic was Murray Rothbard. In 1972, Rothbard wrote an essay entitled “The Sociology of the Ayn Rand Cult” which portrayed Rand (and by implication the Brandens) quite negatively. Rothbard was highly critical of Nathaniel Branden, who returned the favor by claiming that Rothbard launched a “campaign of lies” against him and Barbara Branden. (MYWAR, p. 231.) Barbara Branden has also challenged Rothbard’s account. On the other hand, some of those whom Barbara Branden interviewed never “broke” with Rand, either because they were never part of her inner circle or because they remained friends with Rand until her death (such as Alan Greenspan, Mimi Sutton and Rand’s housekeeper).10 So it would seem that those who have contributed to a less-than-flattering view of Rand represent a fair crosssection of those who knew her in terms of both their involvement in her life and their attitude toward either of the Brandens. Valliant’s dismissal of these individuals’ accounts in the absence of a detailed evaluation of their motivations would appear to represent what Valliant and Leonard Peikoff call an “arbitrary assertion.”11 Not surprisingly, while Valliant never fails to raise suspicions concerning the potential biases of acquaintances of Rand who have painted a critical account of her, he is Valliant’s claim that “those who remained friendly with Rand did not make themselves available for Ms. Branden to interview” (PARC, p. 76) is obviously in error. 11 Valliant (mis)quotes Peikoff as defining an arbitrary assertion as “a brazen assertion, based neither on direct observation nor an attempted logical inference therefrom.” (PARC, p. 4, quoting Leonard Peikoff, Objectivism: The Philosophy of Ayn Rand, p. 164.) In addition, given that Valliant professes to be uncertain concerning the reasons why many people broke with Rand, by what right does he speculate on their motives?


silent on the potential biases of those on whom he relies for his version of Rand. Leonard Peikoff’s portrayal of her is never questioned. This is in spite of the fact that he oversees the ARI, which is devoted to presenting a view of a near-perfect Rand whose sole character flaw was occasional outbursts of anger. People associated with the ARI, such as Peter Schwartz, Harry Binswanger, Allan Gotthelf and Robert Mayhew, are mentioned without acknowledgement of their ties to this institution. (PARC, p. 393 n. 50, p. 389 n. 4, p. 13, p. 395 n. 97.) Charles and Mary Ann Sures’ memoirs are quoted without mention of their association with the ARI. (PARC, pp. 49-50, p. 64, pp. 84-85.) Michael Paxton’s hagiographic documentary Ayn Rand: A Sense of Life is referenced without mention that it is a Peikoff-approved work sold by the ARI. (PARC, p. 13.) Granted these biases are not sufficient reason to reject the accuracy of these individuals’ recollections or works; however, their biases are as great as those of Rand’s “critics,” if not greater. C. The Truth Is Out There Somewhere

A major claim of PARC is that the Brandens’ books can be shown to be unreliable based on evidence that Valliant’s research. Most significantly, Valliant argues that Rand’s journals contradict the Brandens’ version of events leading up to the 1968 split. However, these journals do not shed much (if any) light on other events.12 Valliant has referenced some, but not all, of the other published works that bear on his topic. He mentions, among other material, Jeff Walker’s book The Ayn Rand Cult (“TARC”), recollections by John Hospers, interviews (by others) with the Brandens, and the video of Rand’s first appearance on The Phil Donahue Show. At the same time, he has ignored other sources relevant to his work, such as Justin Raimondo’s 2000

For example, Rand does not even mention her husband Frank O’Connor. 9

biography of Murray Rothbard and Joseph Stromberg’s 2000 essay on the Rothbard plagiarism allegation. He does not mention Stephen Cox’s 2004 biography of Isabel Paterson, The Woman and the Dynamo, which contains a detailed discussion of the relationship between Rand and Paterson. In addition, while he accuses Nathaniel

Branden of departing from Objectivism in various ways, he does not reference any of Branden’s post-split work, with the exception of his memoirs and his essay “The Benefits and Hazards of the Philosophy of Ayn Rand.” So far as I can tell, Valliant did not ask either Nathaniel or Barbara Branden for interviews. Barbara Branden’s book is “sourced” with over 200 interviews. He did not ask her for permission to listen to the tapes of interviews she had with others. It is quite brazen for Valliant to allege that she has fabricated entire incidents without seeking access to the evidence upon which she based her claims. Nor did Valliant attempt to interview those whom Branden interviewed. The only interview (or rather attempted interview) that Valliant mentions is with Kay Nolte Smith, who he claims refused an interview with him in 1983. (PARC, p. 400.) By Valliant’s own admission he was, in 1982, a teenager in college. Even more incredibly Valliant did not ask the Ayn Rand Archives for permission to listen to its interviews with those who knew Rand. As of 2000, the Archives conducted 276 hours of interviews. One of those interviewed was Fern Brown, whom Valliant accused of making up the Remington Rand story. The failure to engage in original and archival research may be the most substantial problem with PARC. With the exception of those issues related to the 1968 split that are referenced in Rand’s journals, Valliant almost never has any additional


evidence to bring to bear on any of the claims, anecdotes or judgments contained in the Branden books. Although Valliant claims that he wishes to tell Rand’s “side of the story,” it’s almost always the Brandens’ version of events versus . . . well, no one’s. As a result, PARC focuses on almost exclusively the alleged implausabilities, exaggerations, and discrepancies in the Brandens’ books. For example, since Valliant has no additional evidence about how Rand reacted to the notorious surprise party, he is reduced to claiming that the Brandens attempted to “control Rand’s context through deception.” While this might convince those who consider Rand’s “context” particularly sacrosanct, it is of little value to those of us who like surprise parties or are neutral about this psychoepistemological issue.13 It is perhaps for this lack of original research that Valliant practically begins his attack on the Brandens with a discussion of Barbara Branden’s mistake concerning the origin of Rand’s last name. It is one of the few areas where he can show conclusively that she made a mistake (and even here, the research was done by others). Notwithstanding his apparent lack of interest in the evidence upon which Barbara Branden bases much of her biography, Valliant is quite content to leave the impression that there is some version of events “out there” that she is suppressing. As one example, take Branden’s contention that Rand’s housekeeper found empty liquor bottles in


As Valliant critic Daniel Barnes notes:

Valliant's ‘case against the Brandens' amounts to nothing more than one vast, nutty, vexatious litigation, with page after page of innocent trivia tortured until it confesses its sinister intent. Valliant's targets, Nathaniel and Barbara Branden, are portrayed as such credulity-defying evil masterminds that the book might have been better titled "The Protocols of Ayn Rand's Critics".


O’Connor’s studio. (PAR, p. 366.) We are told by Valliant that “the housekeeper is said to have been indignant at Ms. Branden’s allegation,” apparently telling Leonard Peikoff that she was misquoted or misinterpreted by Branden. (PARC, p. 144.) The source for Peikoff’s statement is “the author’s best recollection of Leonard Peikoff’s statement in response to a question on the subject given during a conversation at his home in California in 1991, and it echoes comments made by Peikoff in the question and answer period following his speech ’My Thirty Years With Ayn Rand’ . . . on April 12, 1987 [.]” (PARC, p. 407 n. 42.) Since Valliant appears to be on rather friendly terms with Peikoff, it would not have been too difficult for Valliant to have asked Peikoff for a quotation on this matter instead of relying on his recollection of a conversation fourteen years prior. Incredibly, Valliant even claims that “as previously indicated, it is those closest to the O’Connors in their later years who most vehemently deny this charge.” (PARC, p. 147, emphasis in the original.) Really? The only people to whom Valliant could be referring are Peikoff and the housekeeper, and neither is quoted by Valliant as actually denying that O’Connor drank excessively. D. Just How Unreliable are Rand’s “Critics”?

Valliant says that the Brandens’ books are “valueless as historical documents.” (PARC, p. 6.) Yet they become quite valuable whenever they contain admissions by the Brandens. For example, Valliant credits Nathaniel Branden's claim that he became

Rand's "enforcer" though he goes on to allege that Rand didn't know about Branden's conduct. (PARC, p. 59.) And, as Ellen Stuttle has noted, Valliant does not question either Nathaniel or Barbara Branden when it comes to their claim that Rand received Frank’s consent for the affair. Yet they are the only sources for such a claim.


A similar approach is taken with respect to Walker’s The Ayn Rand Cult, which, because of its gossipy nature and extensive reliance on the Brandens should be considered even less reliable by Valliant than anything the Brandens have published, becomes reliable at times. TARC is reliable when it quotes Kay Nolte Smith concerning changes to Penthouse Legend but not when she says critical things about Rand. Likewise, why is TARC believable when it quotes Henry Holzer concerning his break with Rand, but not believable when it quotes Henry and Erika Holzers’ description of Rand as “nasty,” “insensitive” and “unkind”? (TARC, p. 29.) Incidentally, Valliant does not dispute the reliability of any reports which are critical of Nathaniel Branden. Edith Efron is not credible in her description of Rand's anger, but Valliant finds her trustworthy in her denunciations of Branden. (PARC, pp. 65, 77-78.) Henry Holzer is also credible when it comes to Branden. (PARC, p. 75.) Apparently Valliant credits these statements because they tend to confirm what he reluctantly concedes: that there was an authoritarian aspect to the Objectivist movement in the 1960s. Valliant implies, however, that the authoritarianism was entirely Nathaniel Branden’s fault and Rand wasn’t aware of it. (PARC, p. 59.) If anything isn’t believable, it is Valliant’s contention that Rand (whom he repeatedly praises for her insights into virtually everything, including the deepest secrets of Nathaniel Branden’s psychology14) was unaware of what Branden was doing in her name. For example, Valliant says, “Rand’s mind is the equivalent of a Magnetic Resonance Imaging device in psychological diagnosis.” (PARC, p. 287.) Valliant further claims that Rand was able to diagnose Branden’s psychology notwithstanding his admitted concealment of his affair with the future Patrecia Branden and his alleged concealment of numerous other matters. (See, e,g., PARC, pp. 286-88.) Indeed, Rand’s diaries contain “invaluable insights into human psychology” that will apparently be studied for years to come. (PARC, p. 7.) As Valliant might say, “Can you believe this guy?” (PARC, p. 298.)


Valliant even conceded that the recollections of Allan and Joan Blumenthal as quoted in Passion are accurate.15 The Blumenthals were among those who knew Rand best in the period from the 1968 split until the time they left her in 1978. Rand was hospitalized for over three weeks in 1975. Joan Blumenthal spent every day at the hospital with Rand. Allan Blumenthal visited her once or twice a day. One day Rand asked Joan about a tree she saw through the window. Joan told her that it wasn’t a tree, but rather a reflection of an IV pole. Joan told Rand that the pain

medication was causing a mild hallucination. Rand refused to believe it. Some months later, Rand called Joan to her apartment to discuss a “serious matter.” Rand berated her for attempting to “undermine her rationality” over the tree incident. The Blumenthals were hurt, believing that Rand should have been kinder. They had stayed with her during her hospitalization, when others had abandoned her because she was such a difficult person. (PAR, pp. 382-83.) Nonetheless, the Blumenthals remained friends with Rand for over two more years. In 1978, they decided to leave. The Blumenthals’ discussion of their relationship with Rand during this time is quite detailed, lasting nearly two pages. “Her discussions of our artistic and musical choices grew very difficult,” Allan was to say, “and often heated and condemning. She was relentless in her pursuit of so-called psychological errors. If an issue were once raised, she would never drop it; after an evening’s conversation, she’d telephone the next day to ask what we had concluded about it overnight; if we hadn’t thought about it, that led to another conversation about why we hadn’t. It was becoming a nightmare.”

When I asked Valliant if he disputed what the Blumenthals said, he responded, “PARC does not challenge the Blumenthals' story or the idea the Blumenthals were quoted correctly [in Passion] -- I presume they would have challenged Ms. B[randen] by now about it if they were not.”



The Blumenthals say that Rand harangued them on esthetic matters, seemed to insult them, and didn’t want them to have a life of their own. Finally having enough, Allan called Rand on the phone and said that he and Joan didn’t want to see her any more. He refused to discuss the matter with Rand, knowing that this would only lead to further arguments. (PAR, pp. 386-88.) Shortly after the Blumenthals left Rand, Harry and Elayne Kalberman left. Elayne’s final conversation with Rand erupted into a shouting match during which Rand condemned the Blumenthals, again raising the issue of how Joan allegedly attempted to undermine her mind over the tree incident. The Kalbermans were shocked that Rand could be so ungrateful to the Blumenthals after the kindness they showed her, particularly during her hospitalization. (PAR, p. 388.) None of the material which I have quoted above is mentioned by Valliant. Indeed, he has the audacity to state that Barbara Branden refuses to tell her readers that it was Allan Blumenthal who left Rand. (PARC, p. 75.) The detailed recollections of the

Blumenthals and the Kalbermans undermine two central claims of his book: First, they refute Valliant’s claim that Rand’s sole personality flaw was occasional outbursts of anger. Second, they refute Valliant’s contention that Barbara Branden describes all or most of Rand’s breaks with people as having been initiated by Rand. Branden makes it abundantly clear that the Blumenthals and the Kalbermans left Rand and gives their reasons for doing so. Valliant accuses the Brandens of omitting information necessary for the reader to come to a fair appraisal of Rand, yet it is clearly he who is selective.16 Brian Doherty published post-PARC a history of the libertarian movement called Radicals for Capitalism which discusses Rand extensively. He likewise confirms unfortunate aspects of her personality and the authoritarian nature of her movement. He interviewed (or consulted interviews of), among others, Robert Hessen, Ralph Raico, Barbara Branden, Nathaniel Branden, and Joan Kennedy Taylor. He also quotes letters 15

To the best of my knowledge, not a single person Barbara Branden interviewed has claimed that Passion misquoted him or her, or has criticized the book.17 On the contrary, people who knew Rand well have supported Passion. My copy of Passion contains a supportive blurb from Alan Greenspan (“A fascinating insight into one of the most thoughtful authors of this century.”). Greenspan sided with Rand after the break and knew Rand well from the early 1950s until she died in 1982. When I wrote that this constituted Greenspan’s "vouch[ing]" for the book, I was taken to task by Valliant and his supporters. After all, Greenspan said only that the book was a "fascinating insight" into Rand. Diana Hsieh and Gus Van Horn (both ARI supporters) apparently read

Greenspan’s blurb the same way I did. According to Mr. Van Horn: Diana Hsieh notes of Greenspan that, "He endorsed Barbara Branden's smear of a biography with a laudatory quote printed on the back cover. (You can see it for yourself on Amazon.)" So much for Greenspan remaining loyal to Ayn Rand on a personal or philosophical level. Robert Hessen was a close associate of Rand’s from 1957-1980. He wrote as follows: If anything, Ms. Branden's portrait of Ayn Rand's personality is too gentle and too forgiving. Those who condemn her biography (without actually having read it, of course) should go to their nearest public library and consult pages 329-30. After a brief, undetailed account of Rand's anger, she offers mitigating considerations to excuse Rand's inexcusable anger, rudeness and cruelty. She generously omits naming some of Rand's most ludicrous opinions: that Mozart was "pre-music," or her revulsion at actor Spencer Tracy because his nose was too big or at Ingrid Bergman because her lips were too full. Nor does she speculate about Rand's intense from two anonymous “longtime members” of Rand’s “inner circle” attesting to Rand’s “cruel[ty]” and lack of a “benevolent sense of life.” (Brian Doherty, Radicals for Capitalism, p. 705.) 17 To clarify this slightly, according to 1999’s TARC, the Blumenthals told Walker that Barbara Branden’s biography constituted a “whitewash” of Rand’s negative side. (TARC, p. 79.) As noted above, Valliant reports that Leonard Peikoff claims that the housekeeper was upset with Branden’s account of what she said about finding bottles in Frank O’Connor’s study, but no statement from her has been made public. 16

loathing of any form of "facial hair" (beards, sideburns or mustaches), despite the fact that her beloved father, Zinovy, sported a luxurious handlebar mustache. These likes and dislikes were not merely Rand's personal preferences; they were self-evident truths to her, which any rational person had to accept or else be suspected of irrationality or "bad premises." In rising to Barbara Branden's defense, let me acknowledge that her biography contains 5 or 6 errors of dating, a couple of dubious interpretations, and that minor discrepancies exist between her memories and those of Nathaniel. But these are trivial and do not detract from the over-all accuracy of her account. We now know that she was wrong about how Ayn Rand adopted her American name, (the Remington-Rand typewriter legend), but not because she evaded or distorted any sources that were open to her scrutiny. Erika Holzer (who, along with her husband Henry Mark Holzer, were two of Rand’s attorneys in the 1960s and early 70s) said the following in 1996 in a Full Context magazine interview: Q: You and your husband are mentioned in both Nathaniel Branden's book [JD] and Barbara Branden's book. Are there any inaccuracies you'd like to clear up for our readers? Holzer: There were inaccuracies in Nathan's book, but it's all over with. He's gone his way, and we've gone ours. I don't remember what they are now; they weren't important. In Barbara's I don't recall inaccuracies. It was a more accurate take of what was going on at the time. (Erika Holzer Interview, Full Context, 1996, pp. 3-4.) To the best of my knowledge, the only person who knew Rand and has supported PARC is Leonard Peikoff.18 E. Are The Brandens’ Books “Useless”?

Valliant’s evaluation of the Brandens’ works is quite negative. The books are "useless to the serious historian." (PARC, pp. 85-86.) "Where the Brandens are our only source, the topic must be marked with a giant asterisk and an attached footnote reading, 'Highly dubious.'" (PARC, p. 128.)

PARC is sold by the ARI’s bookstore. 17

Valliant, however, honors this more in the breach than in the observance. Let me give two examples, taken almost at random: ●"O'Connor had been the first to recognize Mr. Branden's true character, as well, it seems. Ms. Branden reports that in 1968, just before Rand was to learn the truth, O'Connor ' . . . said . . . [t]hat man [Nathaniel Branden] is no damn good . . . . ‘ Ironic that it took Frank O'Connor to point out that Rand was projecting imaginary virtue--on Branden!" (PARC, p. 161.) Valliant’s only source is Passion. ●"Ms. Branden relates that Rand was herself quite close to her brother-in-law Nick O'Connor--who, according to Ms. Branden, Rand believed was gay. (P.A.R., pp. 100-101)." (PARC, p. 405 n. 7.) Again, Passion is the only source. Now, in fairness to Valliant, he does say in the preface to his book that “the inclusion of material from either of the Brandens’ biographies in no way implies that any of the events related actually took place, or, if they did, that the Brandens are believed to be credible sources regarding those events.” (PARC, p. 8.) Even here, Valliant doesn’t follow his own strictures. The example concerning Frank O’Connor’s insight is

obviously taken by Valliant as true, because in the next line Valliant tells us that “[t]his is not the only evidence of O’Connor’s perceptiveness.” (PARC, p. 161.) Evidence? What happened to the giant asterisk and the attached footnote? Likewise, it is correct that a biography or memoir might be generally unreliable, but certain accounts have a “ring of truth.” If Valliant seeks to use the Brandens’ books in this limited way, it is incumbent on him to tell his readers why he finds some uncorroborated accounts of the Brandens accurate and others not. He rarely does this. As I’ve shown, his main criterion of reliability (with occasional exceptions) is whether 18

something helps his case.19 Thus, the Brandens’ criticism of each other is credible, their criticism of people other than Rand is credible, even other witnesses who sometimes criticize Rand (such as the Blumenthals) are at times credible. It is only when the Brandens criticize Rand (or Leonard Peikoff) that their accounts become suspect. Although Valliant will frequently claim that the Brandens have fabricated specific events or conversations for which they are the only witnesses, there are at least a couple of places where Valliant asserts or suggests that they have lied about matters that are subject to corroboration. The first is his suggestion that Barbara Branden does not have a witness to Frank’s alcohol consumption prior to the 1968 split, contrary to what she wrote in Passion. (PARC, pp. 142-43.) In 2006 Branden revealed that this person was one Don Ventura, a sculptor from whom she has a statement. I have not seen this statement; however I find it very unlikely that Branden is lying about its existence. A second issue concerns Barbara Branden’s meeting with Rand in 1981. In Passion, Barbara Branden writes that she met Rand again in 1981 and wrote Rand a letter thereafter. (PAR, pp. 397-400.) In PARC, Valliant says that Rand never saw Barbara Branden again after their split, implying that she made this meeting up. (PARC, p. 94.) I contacted the Ayn Rand Archives in February 2008 and it confirmed that there is evidence that this meeting took place. Specifically, although the letter mentioned by Branden was not found, Cynthia Peikoff (who was Rand’s secretary in 1981) refers to the letter and the meeting in the forthcoming 100 Voices: An Oral History of Ayn Rand, by For example, Barbara Branden’s recollection that O’Connor wanted to leave Rand is inaccurate; but her recollection that O’Connor denounced Nathaniel Branden as “no damn good” is accurate. In addition, as I mentioned above, Valliant accepts that Rand and Nathaniel Branden secured the consent of their respective spouses, but the Brandens are the only sources for this claim.


Scott McConnell.20

When I informed Valliant that the archives confirmed that the

meeting occurred, he conceded that “no one ever told me that there was no meeting,” 21 apparently admitting that he made no efforts to verify PARC’s insinuation that Branden fabricated the meeting.22 Valliant contends that this is a minor mistake. However, Rand’s meeting with Barbara Branden in 1981 puts into perspective her concealment of Nathaniel Branden’s affair with Patrecia Scott. Although Rand denounced Barbara Branden in 1968, her willingness to meet with Branden years later is evidence of how Rand saw her and Nathaniel Branden’s respective roles in the split. After all, it was Barbara Branden who told Rand about the affair. (PAR, p. 345.) It further undercuts Valliant’s constant reference to “the Brandens” as if they were one person. It also raises substantial questions about Valliant’s diligence as a researcher. F. Thou Shalt Not Speculate

Valliant claims that there is too much speculation in the Brandens' books. Valliant, apparently because he has so little evidence by which to refute the Brandens’ version of events, constantly makes use of speculation. To take the first of three

examples pertaining to Ayn’s and Frank O’Connor’s relationship, Barbara Branden says that Frank O’Connor told her that he wanted to leave Rand, "'But where would I go? . . . What would I do? . . .'" (PAR, p. 262.) Here is Valliant: Reference assistance courtesy the Ayn Rand Archives, A Special Collection of the Ayn Rand Institute. I thank the Archives for their response. 21 As readers of the thread can see, Valliant repeatedly refused to answer my simple question of what efforts he made to verify whether the meeting took place. It was only after I informed him that the Archives documented the meeting that he claimed that no one told him the meeting didn’t take place. However, at a book-signing event in Orange County, California in 2006 Valliant claimed that he did check with the Archives. 22 After I pointed out Valliant’s mistake concerning the 1981 meeting, Valliant wrote: “Now, as to how the meeting may have gone down... (the most suspicious part of all)?”


The manifest absurdity of believing that the husband of a very successful author--whose crucial role in that author's own work had been publicly professed by Rand--would be left penniless from a divorce cannot be ascribed to O'Connor but to Ms. Branden. (Even in those days, husbands of high-income wives could--and did--get attractive settlements.) (PARC, pp. 151-52.) Barbara Branden was an eyewitness and I see no reason to doubt her recollection. Even if what Valliant says is true about husbands receiving generous settlements (a claim he doesn't document), O’Connor might not have known this or might have felt there was something wrong about asking for money from Rand. As a second example, after quoting from Rand's notes for Atlas Shrugged from 1949 where Rand writes that Rearden takes pleasure in the thought of Dagny having sex with another man, Valliant writes that "this particular account of male psychology is almost certain to be an expression of her husband's own psychology." (PARC, p. 166, emphasis added.) This note isn't even about O’Connor. As a final example, take this piece of speculation: O'Connor almost certainly believed that his wife was an exceptional genius and a woman intensely loyal to her values. He may well have appreciated his wife's complex emotional--and intellectual--needs. Possessing such a sensitive and daring soul [it's now a fact] may well have given him the capacity to embrace his wife's quest for joy, a capacity obviously not shared by the Brandens. (And he surely could have left Rand without much fear, had he truly objected to the situation.) (PARC, p. 167, emphasis added.) The only direct evidence bearing on the affair's effect on O’Connor are the reports of Nathaniel Branden and Barbara Branden that it hurt him, at least at times. To the extent that one need speculate, experience indicates that these types of relationships cause hurt and even the innocent party may feel "conflicted." Valliant admits that "[w]hether they


were always truly happy together, especially in light of Rand's affair, can be questioned . . . ." (PARC, p. 157.) III. Specific Problems in The Passion of Ayn Rand’s Critics A. Chapter One: “Less than Zero” 1. Introduction

Chapter one is a brief (not even six full pages long), somewhat odd chapter in which Valliant takes aim at, among other things, a few supposed contradictions between and within the Brandens’ books, Passion’s alleged neglect of Leonard Peikoff, and Barbara Branden’s mistake concerning the origin of Rand’s last name. It’s not clear what all these have in common, but apparently this grab bag is sufficient to demonstrate to Valliant that the Brandens are not only biased against Rand, but even create events out of whole cloth. 2. Cash for Trash?

Valliant discusses what appears to be a minor point in My Years: Nathaniel Branden’s claim that Leonard Peikoff has personally profited from publishing “Rand’s private journals.” Attempting to make Branden out to be stupid or disingenuous, Valliant thunders: “the publishing of notes of literary figures is quite common . . . .” (PARC, p. 11.) I’m sure Branden knows this. What he said was “[f]or example, he [Peikoff] published highly personal notes of Ayn’s, taken from her journals, that were never meant to be shared with the world.” (MYWAR, p. 364.) Branden does not object to the publication of Rand’s journals, but only certain portions of them (the personal parts). Valliant does make a valid point: virtually all the journal material published (up to his


book of course) is of a non-personal nature, so Branden should have provided some examples. 3. Back to the Pumpkin Patch

Valliant’s first claim concerning any substantial errors in the Brandens’ writings is Barbara Branden's contention that Rand took her name from a Remington Rand typewriter after her arrival to the United States and that she didn’t tell her family in Russia her new name out of concern for their safety. Branden writes in Passion that she heard the Remington Rand name-change story from Rand’s cousin, Fern Brown, who reported having witnessed Rand choosing the name. It is unclear what evidence Branden bases her account that Rand didn’t tell her family in Russia her new name. Valliant claimed both of these stories are incorrect, reporting that Allan Gotthelf had recently discovered that it wasn't until 1927 that the Rand Kardex Company merged with the Remington Typewriter Company and that it wasn’t until some years later that typewriters with the name “Rand” were manufactured. In addition, it is now clear that Rand used her new name as early as 1925, and in letters to her family in Russia. He says that Gotthelf, in a future edition of his 2000 work On Ayn Rand (“OAR”), will discuss his findings. Valliant is willing to give Branden the benefit of the doubt that she legitimately believed Brown’s story, but then claims she has turned this mistake into an attack on Rand, viz., the claim that Rand didn’t tell her family her new name. He claims that Branden fabricated this to make Rand look secretive or neurotic. Branden’s mistakes appear to have been honest. First, that Rand took her last name from a Remington Rand typewriter was believed by Orthodox Objectivists until


relatively recently. As Gotthelf said in 2000: "[Rand] probably first spotted 'Rand' on a Remington Rand typewriter in Russia." (OAR, p. 19.) Not only that, he states at the beginning of the chapter: "In this paragraph and in what follows in this and the next chapter . . . I draw on . . . other material housed in the Ayn Rand Archives at the Ayn Rand Institute . . . ." (OAR, p. 17.) And in the book's introduction: “Michael Berliner, Executive Director of the Ayn Rand Institute, kindly supervised the checking of biographical information for me in the Institute's Ayn Rand Archives."23 Second, until relatively recently even the ARI suspected Rand created uncertainty about the origin of her name out of concern for her family’s safety. This is from the ARI’s web site: One lead to the actual source of the name comes from Ayn Rand herself. In 1936, she told the New York Evening Post that 'Rand is an abbreviation of my Russian surname.' Originally, we thought that this was a red herring in order to protect her family from the Soviet authorities. So while Branden is mistaken here, it is simply a version of a mistake believed at one time by those with access to Rand’s archives. Why mistakes once believed by Gotthelf and the ARI become evidence of Barbara Branden's dishonesty is not explained by Valliant. Concerning Valliant’s allegation that Branden used the Remington Rand story to concoct a story that Rand didn’t tell her family in Russia her new name out of a desire to paint Rand as secretive or neurotic, Valliant is the one doing the embellishing by editing Branden’s words: Ms. Branden also tells us: “Ayn Rand never told her family in Russia her new name . . . they never knew she became Ayn Rand.” Ms. Branden may When I pointed this out to Valliant, he claimed that Gotthelf, notwithstanding what he wrote in On Ayn Rand, did not check this fact with the Archives and instead relied on Barbara Branden’s biography.


be trying to insinuate that Rand was being neurotically secretive, perhaps even turning her back on her family. This is the sort of vague impression we will see the Brandens persistently attempt to create. Ms. Branden certainly claims that this was an important reason why Rand lost contact with her family shortly before World War II—they did not know her name. (PARC, p. 12, ellipsis in the original.) What Branden said in full is: Ayn never told her family in Russia the new name she had chosen. She had no doubt that she would one day be famous, and she feared that if it were known in Russia that she was Alice Rosenbaum, daughter of Fronz and Anna, her family’s safety, even their lives, would be endangered by their relationship to a vocal anti-Communist. Through all the years that she corresponded with her family, until just before World War II, Russia refused entry to mail from the United States and she lost track of them— they never knew she had become “Ayn Rand.” (PAR, pp. 71-72.) Valliant creates a totally different impression of what Branden wrote through the use of the ellipsis. He omits Branden’s assertion that Rand (allegedly) did not tell her family in Russia that here new name was “Ayn Rand” for concern for their safety. Had this been true it would have been a perfectly reasonably concern on Rand’s part. So while Branden may be mistaken on the name issue, nothing she says implies that she considers Rand to have been “neurotically secretive” much less “turning her back” on her family in Russia.24 In fact, Branden is saying the opposite. Rand corresponded with them often and would have continued had it not been for a change in Soviet policy shortly before World War II. Had Valliant included the material in the ellipsis this would have been clear. There is no evidence to support a claim that Branden used the Remington Rand story as a jumping-off point for an attack on Rand’s personality.

Branden describes Rand’s last meeting with her family in Russia during which she told them that she would earn enough money to bring them to the United States. She also describes Rand crying with joy decades later when she learned that her sister Nora was still alive. (PAR, pp. 60 and 373.)


After PARC was published and the name issue became a topic of debate, Branden stated not only did she hear the story from Fern Brown, but from Rand herself. Valliant claims Branden is lying. However, given the uncertainty about Rand’s name, it is more likely that either Rand said something tending to support Brown’s story or that Branden misunderstood something Rand said as confirmation of the story.25 Valliant also raises suspicions about Rand’s first name and her father’s name as used in PAR: . . . it is interesting to observe that Ms. Branden uniformly names Rand’s father “Fronz” while all other sources and scholars are in agreement that his name was “Zinovy.” Ms. Branden does not reveal her source for this naming. Perhaps Ms. Branden is attempting to draw more dubious “patterns” between Rand’s father and her husband, Frank O’Connor (whose given name was “Francis”) . . . . Ms. Branden translates Rand’s Russian name as “Alice,” while scholars as diverse as Sciabarra and Binswanger normally render it “Alyssa” or “Alisa” . . . . at least “Alice” is how her name appeared on her 1926 passport. (PARC, pp. 389-90.) Valliant’s suspicions are misplaced. Concerning Rand’s father’s name, Branden reports that Rand called him “Fronz” in her taped interviews. In addition, Adam Reed pointed out: In footnote 10 on page 389, you speculate on Barbara Branden's motives for giving Ayn Rand's father's first name as 'Fronz,' 'while all other sources and scholars are in agreement that his name was 'Zinovy.' You speculate, 'Perhaps Ms. Branden is attempting to draw more dubious "patterns" between Rand's father and her husband, Frank O'Connor.' But it so happens that my parents were born in ethnically Jewish families in the Russian Empire in 1909 - and they and my other relatives had different native-sounding first names in different languages. For example, my father was Tsvi in Hebrew, Hersh in Yiddish, Genrik in Russian and so on. It was the Yiddish name that was used in everyday life within the family, even though they talked to each other much more often in Polish (or German or Russian) than in Yiddish. So it would not have been unusual if Ayn's father were named Franz/Fronz in German/Yiddish and Zinovy in Russian; It should be noted that even in the news story mentioned, Rand apparently did not say what her given name was. Barbara Branden reports that she did not learn Rand’s name until after her death. (PAR, p. 72 n. 2.)


Zinovy would have been on official documents examined by scholars and Fronz would have been Alyssa's father's name in childhood memories recounted by Ayn Rand to Barbara Branden.” Concerning “Alice,” Branden also reports that Rand said that this is what her family and friends called her in Russia. It should be noted that Branden did not have access to Russian archives or Rand's letters to her family when writing her biography. B. Chapter 2: “Rand and Non-Rand, at the Same Time and in the Same Respect” 1. Introduction

Chapter two is a lengthy discussion of various alleged contradictions within and between the Brandens’ accounts. The alert reader can see that most are not literal contradictions. For example, it is possible that Rand did not like to cook, but at the same time was quite capable of cooking well when she put her mind to it. (PARC, pp. 33-34.) To take another example, Valliant alleges that Barbara Branden’s accounts of Rand’s personality are contradictory. Valliant, mistakenly arguing that Branden’s descriptions

violate the law of contradiction, juxtaposes accounts of Rand’s personality that are decades apart. (PARC, pp. 16-18.) There is no contradiction in claiming that Rand was happy circa 1926 and not as happy in “later years.” (PAR, pp. 49 and 71.) 2. Little Man, What Now?

Valliant begins chapter two with two quotes from Barbara Branden in which she describes Rand’s view the value of intelligence. One quote appears to say that Rand didn’t value people unless they had unusual intelligence. The other quote indicates that Rand believed that simple people could understand complex ideas with some help and she greatly valued the simple person who wanted to learn. (PARC, pp. 15-16.) Only


taken in the most wooden manner are these quotes contradictory. Here is what Branden says: “where she saw no unusual intelligence—nor the capacity for dedicated productive work that she believed to be its consequence—she saw no value that meant anything to her in personal terms.” (For some reason, Valliant places ellipsis in the place of “nor the capacity for dedicated productive work that she believed to be its consequence.”) She then discusses how Rand never said as a significant compliment such things as “he’s generous” or “he’s kind.” (PAR, p. 7.) I take this to mean that Rand did not value people with average intelligence who weren’t interested in learning. And if Branden meant what Valliant claims she meant, it is hard to imagine her loving description of Rand explaining metaphysics to a student, a gardener, or a housekeeper. 3. Only You, Lu

On page 43 of PARC, Valliant discusses Rand’s comments that she wrote about Ludwig von Mises in the margins of his books that she read, as well as Nathaniel Branden’s reactions to them. Rand was on friendly terms with the great Austrian

economist and free market liberal. She recommended his books in her magazine. Von Mises, it should be remembered, was a Kantian in epistemology and a utilitarian in ethics, two positions with which Rand sharply disagreed, much as she admired his economics. In spite of these differences, Nathaniel Branden relates that he (Branden) was “shocked” when Rand showed him her comments in which she referred to von Mises as a “bastard.” Valliant contends that Branden considered Rand a “hypocrite” to be nice in public to von Mises, but so critical in private. Valliant considers this “small” and “petty.” Indeed, criticizing Rand for her marginal notes is a “new low” for Branden. (PARC, p. 43.) As is typical, Valliant’s summary omits certain key points. Branden first notes that


Rand was polite to von Mises. When Rand showed him her marginal notes, he was surprised that they were so harsh. He asked her if she considered him a “bastard,” (note, not a “goddamned fool” as Valliant has it) and she said “As a total person, no, I suppose I don’t. But if I focus on that aspect of him, where he goes irrational, yes, I do.” He says that it didn’t occur to him to accuse Rand of “hypocrisy” (whether he does now isn’t stated). (JD, p. 136.) This is the context of Branden’s comments. Branden doesn’t say, as Valliant implies, that Rand shouldn’t be “passionate about ideas,” nor does he deny that Rand legitimately believed that capitalism needed a different foundation from that provided by Mises. It’s Rand’s tone and what Branden thinks it means that bothers him. Even if Branden is a bit harsh on Rand, this is a good example of a purported piece of evidence that does nothing to undermine the accuracy of his memoirs.26 4. Rand the Self-Delusional: We the Living

Valliant accuses Barbara Branden of erroneously claiming that Rand engaged in “self-delusion” with respect to the influence of Nietzsche on We the Living and her claims concerning the uniqueness of her philosophy. (PARC, p. 44.) Valliant should tell his readers where Branden claims that Rand was self-delusional. I did a search of Passion on and the phrases “self-delusion”/“self-delusional” don’t appear. In 1936 Rand published We the Living, which shortly went out of print. After the success of Atlas Shrugged, Rand republished the book in 1959 in a revised version. Although Rand made numerous changes, she claimed in the new introduction that they Incidentally, in the published version of the marginalia Rand does not call von Mises a “bastard.” Many people who have read the published version of Rand’s “marginalia” consider her comments harsh and frequently unfair. See the critique by Michael Prescott.


were “editorial line-changes” and specifically denied changing the novel’s content. Most Rand scholars have found the changes substantial, reflecting a desire by Rand to eliminate certain elements of Nietzschean thought that remained in 1936. Barbara Branden is among those who consider the changes substantial and thus believes Rand’s 1959 statement inaccurate. Branden says she removed the Nietzschean element from the book. Branden says Rand “evidently considered it a defect” and decided to “ignore” the reason for the changes rather than explain it to her readers. (PAR, pp. 114-15.) In any event, Branden is not calling Rand self-delusional. She accuses Rand of deliberately refusing to admit the extent (and the reason for) the changes. It might not be too strong to say that Branden is accusing Rand of lying, but doesn’t want to come out and say it.27 5. Rand the Self-Delusional: Aristotle

Valliant’s second example in which finds Barbara Branden alleging Rand to be self-delusional concerns Branden’s report that Rand’s claimed “the only thinker in history from whom she had anything to learn” was Aristotle and that she “would dismiss most of the history of philosophy, with the sole significant exceptions of Aristotle and aspects of Thomas Aquinas . . . .” (PARC, p. 46; PAR, pp. 271, 311.) I don’t know where Rand ever said in print that she had nothing to learn from any thinker in history. Of course, Rand is Valliant contends that Orthodox Objectivist Robert Mayhew, in his study of the changes in the two editions of We the Living, has shown that they were not substantial. (PARC, p. 395.) Even if Mayhew is correct (and most who have looked into this issue disagree with him) it shows at most that Branden is in error concerning the extent of these changes. Is Valliant seriously arguing that anyone who considers the changes major to be launching a personal attack on Rand? Mayhew’s essay is found in Robert Mayhew, ed., Essays on Ayn Rand’s We the Living (2004). Susan Love Brown has written an informative critique of Mayhew in “Essays in Rand’s Fiction” in The Journal of Ayn Rand Studies, Vol. 8, No. 1 (Fall 2006). 30

well-known for her claim that her only philosophical debt was to Aristotle and I suspect this is what Branden is getting at.28 Granted that by the use of this quote Branden may not have accurately summarized Rand’s views here, but again it’s important to note that she does not claim that Rand was “self-delusional.” Valliant also attacks Branden for limiting Rand’s praise to Aristotle and aspects of Thomas Aquinas, arguing that Rand praised Locke and the Founding Fathers in Capitalism: The Unknown Ideal. However, Branden said “the sole significant exception.” She is not limiting Rand’s influences to only Aristotle and Aquinas. And Valliant concedes that Rand saw the philosophies of Locke and the Founding Fathers as of lesser importance. (PAR, p. 48.) So again one wonders why Valliant is making such a big issue out something that doesn’t appear to be all that significant. In any event, I think it’s clear what Branden is saying. First, that Rand (like any philosopher) inevitably absorbed ideas from other thinkers. So while Rand may have said that her sole philosophical debt was to Aristotle, she was likely influenced unconsciously by other thinkers, even if she didn’t remember exactly whom and when. Second, Rand had an excessively negative view of the history of philosophers and, contrary to what she thought, could have learned from other philosophers and perhaps incorporated some of their ideas into Objectivism. Now, say what you want about Branden’s point, this is her opinion about the enterprise of learning and how it likely worked in Rand’s case. Even if

Branden may be accurately quoting something Rand said (although it’s not presented as a literal quotation). However the general tenor of Rand’s published comments is that there were only a handful of philosophers qua philosophers from whom she had anything to learn. I don’t believe Rand denied that there many thinkers (historians, economists, scientists, etc.) from whom she learned a great deal. Branden does discuss some of these people, so she isn’t trying to hide anything.


Branden is in error concerning her summary of Rand’s self-description, nothing that Valliant says shows that Branden is deliberately misrepresenting Rand. 6. The Surprise Party from Hell

Both Brandens recount a surprise party that was thrown for Rand to celebrate the publication of Atlas Shrugged. Barbara writes that it was thrown by “the collective.” (PAR, p. 295.) Nathaniel says that he and Barbara decided to have the party. For some reason, Valliant twice says that Random House (Atlas’ publisher) threw the party. (PARC, pp. 48-49.) In Facets of Ayn Rand, Charles and Mary Anne Sures (whom Valliant cites for Rand’s dislike of surprise parties) confirm that the Collective threw the party. 29 The Brandens report that Rand was unhappy and made it clear that she didn’t like surprise parties. She was rather gloomy for most of the party, but eventually Random House’s Bennett Cerf (who doesn’t discuss the incident in his memoirs) was able to cheer Rand up. Both Brandens engage in a bit of speculation relating to the reasons for Rand’s reaction to the party. Granted one might find this speculation excessive, but Valliant’s assertion that Nathaniel Branden is claiming some sort of “special (i.e, unverifiable)” knowledge is off the mark. Nathaniel knew Rand well and his (and Barbara’s) analysis of Rand is entitled to some deference. Particularly odd is Valliant’s claim that the party represented an attempt to control Rand’s “context through deception.” (PARC, pp. 4950.) In any event, if Random House did in fact throw the party as Valliant contends, that

When I questioned Valliant on this mistake in 2007, he claimed he based his account on "various sources." Yet PARC does not mention any other sources (anonymous or otherwise) concerning this party. Given the agreement of the Brandens and the Sures on this event, we may confidently conclude that the Collective threw the party. Valliant’s “sources” are in error, or perhaps he didn’t have any sources and simply misread the books.



makes the Brandens somewhat less culpable. Interestingly, Frank O’Connor (Rand’s husband) was part of the “deception” (having invited Rand out for dinner under the pretense of a quiet night alone); but if Rand’s husband didn’t think she would get upset, I don’t see how the Brandens can be blamed. Not only is Valliant unable to read the works of others (including those sympathetic to Rand, such as the Sures), he is apparently unable to read his own book as well. On November 3, 2007, he said on that, “[o]f course, PARC attributes no such malevolence to them [the Brandens] for throwing a party.” Yet he says in PARC that: Rand was not seeking to “control” anyone’s context here but her own. It was the Brandens who were part of the effort to “control” Rand’s context through deception—Rand was merely objecting to the deception. (We shall see that this will not be the last time they will attempt to do this, merely one of the less important times.) (PARC, p. 50.) He says later in PARC that “[w]hether it was a little deception—like the surprise party— or a big one--like Branden’s intellectual fraud—the Brandens insist on their right to manipulate Rand with their lies.” (PARC, p. 109.) 7. Nathaniel Branden, Objectivist Heretic

One of the sub themes of PARC is that the Brandens’ books are untrustworthy, in part because the Brandens have so departed from Objectivism that they view Rand from their new perspective, often distorting Rand’s personality as a result. At times, Valliant hints that their alleged departures from Objectivism are so severe as to render anything they say suspect. However, even Valliant must concede that by all accounts the Brandens remain quite favorable toward Objectivism and that their departures are principally in the areas of psychology and moral judgment. (PARC, p. 27.) 33

Turning to Nathaniel Branden, Valliant argues that there are “significant” philosophical differences between Branden’s current views and Objectivism. (PARC, p. 27.) First, he argues that Branden rejects the term “validate” with regard to metaphysical axioms. Valliant’s source for this contention is a conversation recounted in JD between Branden and Alan Greenspan, apparently from the 1950s. “Can you prove you exist?” he would ask, and I would respond, “Shall I send you my answer from nonexistence?” “Validate the laws of logic,” he would insist, and I would reply, “’Validate’ is a concept that presupposes your acceptance of logic; otherwise, what does it mean?” (JD, p. 133.) Valliant is obviously reaching here. A conversation (or summary of conversations) from the 1950s doesn’t appear to have much relevance to what Branden believed in 1989 (the year JD was published). And this conversation doesn’t support his claim that Branden rejects the idea that one can validate axioms. While I no more profess to be an expert on Objectivism than Valliant does, Branden appears to be employing the “stolen concept” argument. Valliant also contends that Branden’s approval of child psychologist Haim Ginott’s phrase “labeling is disabling” is another example of his departure from Objectivism. Valliant suggests ominously that “Branden seems to have veered sharply away from the author of Introduction to Objectivist Epistemology, if not the necessity and objectivity of concepts themselves.” (PARC, p. 28.) Branden’s favorable quotation of

Ginott’s phrase is in the context of a discussion of the term “social metaphysician.” Branden says that he no longer uses that term because many people do not in fact think for themselves. Instead he prefers to focus on “growing in autonomy and self-trust.” (MYWAR, p. 111.) Branden does not deny that “social metaphysician” remains a valid


concept, but its use circa 1960 presupposed a level of independence and autonomy which he no longer believes exists in the average person. Valliant’s next example concerns Branden’s distancing himself from some of what Rand said in her introductory essay in For the New Intellectual. In that essay Rand surveys the history of philosophy, briefly summarizing the ideas of central philosophers such as Plato, Kant, Hegel and Spencer, drawing broad conclusions about their influence on history. Valliant writes that “Branden does not argue with Rand’s evaluations, but he nonetheless claims Rand’s approach unnecessarily alienates intellectuals.” (PARC, p. 28.) This is another poor summary. Branden says that many philosophy professors, in

commenting on the essay at the time it was published, told him that they thought that Rand’s treatment of philosophers was “oversimplified, in some respects erroneous,” notwithstanding the “valid points” Rand made. Branden says that while he didn’t agree with this criticism at the time, he now sees that they were “right.” (JD, p. 281.) Thus, contrary to Valliant, Branden does disagree with Rand’s evaluations (at least in part) and his reasons have nothing to do with a fear of alienating intellectuals. Valliant’s final example concerns Branden’s claim that Rand’s moralism reflected a remnant of religious thinking. According to Valliant, Branden now prefers to see things as “harmful” or “beneficial” rather than as “bad” or “good.” Valliant concludes that Branden “appears” to embrace the current view that “passionate normative evaluation is ‘unscientific’ or non-objective, hence, religious.” (PARC, p. 28.) Valliant again

misrepresents Branden’s views, although he is perhaps a bit more in the “ball park” this time. Branden writes that, even during his years with Rand, he tended to see “good and evil,” in the context of an individual’s spiritual and psychological well-being. He


believed Rand was too quick to condemn people with stern moral pronouncements such as “evil.” On the other hand, he was more inclined to ask “what is this person trying to accomplish?” (JD, p. 296.) Branden does not deny that there are actions that may appropriately be called “good” and “evil,” much less deny that ethics is objective and scientific. Indeed, he evidently believes his approach to ethics is more objective and scientific than Rand’s. 8. “No One Helped Me”

Valliant accuses Nathaniel Branden of alleging that Rand engaged in “grandiose dishonesty” in making her claim in the About the Author postscript to Atlas Shrugged that “No one helped me . . . .” Valliant notes that Branden also says that Rand made a similar assertion on another occasion. (PARC, p. 41.) Valliant concludes that because Rand did express gratitude for the help she received on numerous occasions, Branden is wrong to conclude that Rand sought to deny or minimize the help she received. (PARC, p. 43.) As usual, Valliant’s description of his source omits important points. Nathaniel Branden begins his discussion by recounting Rand’s relationship with screenwriter Albert Mannheimer. Rand told Branden that “years earlier when she and Frank had been financially desperate,” Mannheimer had sent her a check for five hundred dollars. Rand said she would never forget the help she had received from him. However, Branden noted that in another conversation in front of several people and in the 1957 About the Author postscript to Atlas Shrugged, Rand denied that anyone helped her during that same period of time. Branden sees this as an “evident contradiction.” (JD, pp. 62-63.) Valliant ignores the fact that Branden’s discussion is explicitly limited to Rand’s “years of financial struggle,” which would apparently be from her arrival in the United States until


she first obtained success as a writer. Nowhere (at least in the pages cited by Valliant) does Branden refer to this as “dishonesty” (grandiose or otherwise). Although Branden doesn’t say it, it is reasonable to conclude that he sees Rand as minimizing the help that she received during this period of time as far as her public persona was concerned. It is important to note that, contrary to what Valliant implies, Branden does not say that Rand never publicly acknowledged the help she received from others, much less claim that she never in private acknowledged that she received help from others. Valliant attempts to refute Branden on this by pointing to the many occasions when Rand did acknowledge help from others. Most of these examples are irrelevant because they fall outside the time period at issue or concern private thanks for help. As far as 1957’s About the Author postscript to Atlas Shrugged is concerned, I think it is an example of Rand ignoring the help she received. Her statement is sweeping: I decided to be a writer at the age of nine, and everything I have done was integrated to that purpose. I am an American by choice and conviction. I was born in Europe, but I came to America because this was the country based on my moral premises and the only country where one could be fully free to write. I came here alone, after graduating from a European college. I had a difficult struggle, earning my living at odd jobs, until I could make a financial success of my writing. No one helped me, nor did I think at any time that it was anyone's duty to help me. Valliant claims that Rand was only denying “altruistic” help (such as welfare), and that readers, having finished over one thousand pages of Atlas Shrugged, would have understood this. I don’t find this persuasive, but readers can decide for themselves.30 Five years later, Nathaniel and Barbara Branden published a book entitled Who is Ayn Rand?, which included a biographical essay by Barbara Branden based on interviews In an interview on The Les Crane Show, which appears to date shortly before the publication of The Virtue of Selfishness in 1964, Rand makes an equally sweeping statement. This interview is available on the web site of the ARI with the title “Selfishness as a Virtue.”


with Rand. In this essay, Mrs. Branden discusses how Rand’s relatives in Chicago put her up after she arrived from the U.S.S.R. and how she received affordable lodging at the Hollywood Studio Home shortly after her arrival to California in 1926. Nathaniel

Branden doesn’t mention this; at the same time, he doesn’t say or imply that Rand never publicly acknowledged that she received help from others. Valliant ends his discussion by thundering that “[t]he notion that Rand had difficulty in acknowledging what she regarded as appropriate ‘help’ . . . is simply absurd, as the Brandens know well.” (PARC, p. 43.) Why “the Brandens”? Valliant does not quote Barbara Branden as making any claims about Rand in this respect. In fact, he cites Passion in this very section for three examples of Rand’s gratitude toward others. 9. Rand’s Use of Diet Pills

The extent to which Valliant is willing to misrepresent his sources can be seen in his distortion of Barbara Branden’s discussion of Rand’s use of a diet medicine, Dexamyl (which contains an amphetamine). On page 173 of Passion Branden mentions that Rand had low physical energy level and was worried about her weight. She then drops the following footnote, which I will quote in full: It was during this period of nonstop work on The Fountainhead that Ayn went to see a doctor. She had heard there was a harmless pill one could take to increase one's energy and lessen one's appetite. The doctor, telling her there would be no negative consequences, prescribed a low dosage of a small green tablet which doctors had begun prescribing rather routinely. Its trade name was Dexamyl. Ayn took two of these pills each day for more than thirty years. They appeared to work: she felt that her physical energy had increased, although it was never high, and her weight stayed under reasonable control. In fact, medical opinion today suggests that they soon ceased to be a source of physical energy; their effect shortly became that of a placebo.


Dexamyl consists of two chemicals: an amphetamine and a barbiturate. It was not until the sixties that researchers investigated the effects of large doses of these chemicals. They found that extremely high doses were harmful, sometimes even resulting in paranoid symptoms; but to this day, there is only the most fragmentary and contradictory scientific evidence to suggest that low doses such as Ayn took could be harmful. As one pharmacological specialist has said: “Perhaps they hurt her, and perhaps they didn't.” In the early seventies, when for the first time she became seriously ill, her doctor took her medical history, and, quite innocently, she told him about the Dexamyl. Disapproving, he ordered her to cease taking them at once. She never took another. I include this discussion only because I have learned that a number of people, aware that she took this medication, have drawn ominous conclusions about Ayn's mental health; there is no scientific basis for their conclusions. (PAR, pp. 173-74 n. 1.) Valliant’s mangling of Branden’s footnote is as follows: The level of Ms. Branden’s desperation for evidence can be measured by the fact that she speculates in a footnote that the low-dosage diet pill that Rand was prescribed by her doctor “may” have resulted in “paranoid symptoms.” Ms. Branden does so despite also conceding that the pills only had a “placebo effect” after just a short time. Nor is Ms. Branden in any way dissuaded by the fact that Rand easily discontinued their use, again, on medical advice. (PARC, p. 51.) There have been (and continue to be) unsupported allegations over the years that Rand was addicted to “speed” to the detriment of her mental health. Branden wanted to put these allegations to rest. C. Chapter 3: “Mullah Rand” 1. Introduction

In chapter three, Valliant discusses the Brandens’ alleged representation of Rand as an angry authoritarian who demanded complete allegiance. As Valliant tells it, the Brandens would have their readers believe that Rand “excommunicated” numerous one39

time followers such as Murray Rothbard, Edith Efron, the Blumenthals, the Holzers, and the Smiths. Barbara Branden says that starting with the publication of Atlas Shrugged many people entered Rand’s orbit. “Some of her new friends circled her orbit for only a few weeks, some remained for months, some remained for years; but with very few exceptions, the relationships were ruptured in anger as Ayn felt her friends to have failed reason, morality, and herself.” (PAR, pp. 311-12.) I don’t read Passion as alleging that Rand never had good reason to split with anyone, that every split was Rand’s fault, or that every split ended in some sort of “excommunication” (a word that Passion never uses). Valliant has caricatured Branden’s biography. Certainly it doesn’t undermine Passion to point out that Rand had good reason to sever her relationship with, say, John Hospers if she felt offended by something he said. In any event, contrary to Valliant (PARC, p. 69), the Brandens never claim that Rand violated anyone’s rights by breaking with them. As is customary, Valliant brings little new information to bear on these breaks. He seems to argue that because Rand was often friendly with those with whom she disagreed, her breaks with members of her inner circle were thus done for entirely legitimate reasons, generally to ensure that those who were publicly advocating her ideas were remaining true to them. It should be repeated that Rand could have significant personal or ideological differences with someone she had known and still praise that person’s work. When she ended a relationship, it did not always end with any kind of formal “break.” Ms. Branden herself says that John Chamberlin, Henry Hazlitt, William Mullendore and Albert Mannheimer are just some of those with whom Rand’s deteriorating relationships are better described as “losing contact” but remaining on friendly terms with them. In all of these cases, if a writer was involved, Ms. Branden acknowledges that Rand continued to praise and recommend their books,


whatever her past differences with these people had been, for the rest of her life. *** [I]t was only with closer intellectual associates, those with whom Rand had given a higher ideological endorsement, that “official” breaks happened—and for perfectly understandable reasons. (PARC, pp. 68 and 69.) This statement is odd given that two of the people mentioned in this chapter (Murray Rothbard and John Hospers) were never particularly close “intellectual associates.” Likewise, although Valliant claims Rand’s reasons for breaking with people were “perfectly understandable,” he concedes that he does not know why Rand split with the Holzers, the Blumenthals and Edith Efron. As will be seen below, the evidence suggests that the closer one moved to Rand’s inner circle, the more demanding and controlling Rand became. 2. Murray Rothbard

Murray Rothbard and Rand broke in 1958. Their split has been the subject of some dispute. Barbara Branden mentions Rothbard only twice, and makes no mention of their break. (PARC, pp. 310 and 413.) Nathaniel Branden discusses Rothbard in some detail, claiming that he launch a “campaign of lies” against them for years. (MYWAR, pp. 229-31.) Yet even he doesn’t describe Rothbard’s split with Rand as an

“excommunication.” Given this, it isn’t clear why Rothbard is mentioned in Valliant’s “case against the Brandens.” Although Valliant doesn’t share with his readers the rather limited use that the Brandens make of Rothbard in their works, Valliant does use the opportunity to repeat the claim that Rothbard "plagiarized" from Rand: 41

Murray Rothbard, apart from being an anarchist, was clearly using ideas he got from Rand in scholarly articles without crediting his own source for the material, and he continued to do so throughout his career. He adds that when Rothbard discussed something that Rand also discussed, "[his] own first source for the point was invariably (and quite obviously) Rand." (PARC, pp. 71, 73.) He accuses Rothbard of “plagiarism” and “intellectual larceny.” Rothbard met Rand in the early 1950s and died in 1995, writing until the end. Valliant apparently contends that Rothbard had been stealing from Rand for approximately forty years without attribution. In footnote 44, Valliant gives his only examples: a work called “Individualism and the Methodology of the Social Sciences” (particularly on the "validation of free will") and also chapter one of Rothbard's The Ethics of Liberty, particularly the phrase "the fusion of matter and spirit" in production. Valliant does not give any sentences from Rothbard's works that were allegedly lifted from Rand's writings. The claim that Rothbard plagiarized Rand's ideas has been raised before, but generally revolves around Rothbard's 1958 essay “The Mantle of Science” and a claim this essay borrowed from Rand's ideas generally and Barbara Branden's master's thesis on free will specifically. Valliant is mistaken or has made a typo. There is no essay by Rothbard entitled “Individualism and the Methodology of the Social Sciences.” The Cato Institute did publish a work entitled Individualism and the Philosophy of the Social Sciences which contains “Mantle” and another essay called “Praxeology as the Method of the Social Sciences.” In any event, Valliant seems to be referring to the discussion of free will in “Mantle” but neglects to mention that Branden was the alleged principle victim of Rothbard's supposed plagiarism.


Plagiarism is a strong claim. It does not mean using a few ideas without attribution but literally stealing words. Valliant should present the evidence that Rothbard copied material from Rand if he is going to make this allegation.31 PARC came out in February 2005. Valliant did not have the benefit of hearing George Reisman's August 2005 speech at the Ludwig von Mises Institute in which he discussed this incident. Reisman was on friendly terms with both Rand and Rothbard at the time. According to Reisman, Rothbard did not plagiarize from Rand or Branden, but should have mentioned that he first heard certain ideas from Rand. However, when PARC came out, Joseph Stromberg's discussion of the plagiarism allegation was available on the web. In addition, in 2000 Justin Raimondo published a biography of Rothbard entitled An Enemy of the State, which has the most extensive discussion of Rothbard's relationship with Rand and the Brandens. Unfortunately, neither is mentioned.32 Valliant responded by claiming that he did not intend to imply that Rothbard literally lifted sentences from Rand. Even so, he does not provide any specific ideas of Rand’s that Rothbard allegedly borrowed, with the exception of “free will” and the “’fusion of matter and spirit’ in production” claims. Since Valliant does not tell us when Rand developed her ideas on these issues and where (if at all) they may be found in print, it is impossible for the reader to determine whether there is any substance to Valliant’s claim. Valliant also has another minor misquotation. Rothbard writes: “man’s nature is a fusion of ‘spirit’ and matter. . . .” (Murray Rothbard, The Ethics of Liberty, p. 31.) Contrary to Valliant, the idea that man’s nature is a combination of matter and spirit is hardly original to Rand, being a staple of Thomistic thought. (See Etienne Gilson, The Spirit of Thomism, pp. 33-60.) The theory that ideas drive the capitalist system is not original to Rand either, being found in Isabel Paterson’s The God of the Machine (1943). In addition, Valliant claims more generally that Rothbard drew on Rand’s ethical thought in developing his natural law theory as set forth in the opening chapters of The Ethics of Liberty. Although they sound similar, the differences are quite profound. Rothbard’s emphasis on teleology and the belief that the morality of actions is evaluated in reference to man’s nature (not “life” as Rand would have it) place Rothbard in the classical natural law tradition. While Rothbard does say that life is “an objective ultimate value,” he does not assert that it is the ultimate value, as did Rand. His argument that the value of life is axiomatic is also contrary to Rand, who rejected the claim that ethical truths are axiomatic. 32 In this revised version of this chapter posted on, Valliant says of Rothbard, “Under the all-pervasive influence of two giants such as Rand and Mises,



John Hospers

During the writing of Atlas Shrugged, Rand struck a friendship with philosopher John Hospers. Their friendship ended in 1962 when, at an academic conference during which Hospers was commenting on a paper Rand had delivered, he apparently said something Rand found offensive. I will discuss Valliant’s use of the Brandens’ books in detail because it is a particularly good example of how Valliant distorts them. Barbara Branden's discussion of Rand's relationship with philosophy professor John Hospers is four paragraphs on pages 323-324 of Passion. In paragraph 1, Branden discusses their first meeting. Hospers said that Rand had a "tremendously powerful intellect." (PAR, p. 323.) In paragraph 2, Branden says that they soon became friends and had many lengthy philosophical conversations. They agreed on moral and political philosophy, but not epistemology. Hospers recalled that their arguments became heated at times and that Rand easily grew angry. Hospers describes her “sudden anger” as "bewildering." (PAR, pp. 323-24.) In paragraph 3, Branden says that Rand "broke" with Hospers as a result of the 1962 symposium. She says Hospers criticized some of Rand's presentation. “Ayn took violent exception to his criticisms--and he never saw her again.” (PAR, p. 324.) Branden does not describe the criticism or the nature of Rand’s objection.

Rothbard’s anarchism almost strikes one as a form of desperate self-assertion.” Rothbard’s semi-autobiographical The Betrayal of the American Right places his conversion to anarcho-capitalism well before his meeting Rand, and possibly before von Mises.


In paragraph 4, Branden writes that Rand's relationship with a professional philosopher “made her eager to write a nonfiction work on epistemology.” (PAR, p. 324.) Here is Valliant: “Professor John Hospers, according to the Brandens, was taken to task for certain 'sarcastic' and 'professorial' criticisms of Rand in an academic setting, although, once again, neither of the Brandens chooses to relate any of the specifics.” (PARC, p. 71.) Valliant drops a footnote and references both Passion and Judgment Day. Nathaniel Branden says Hospers “challenged her [Rand’s] viewpoint . . . with the kind of gentle sarcasm professors take for granted and Ayn found appalling.” (JD, p. 308.) Barbara Branden does not use similar words to describe Hospers' comments. Valliant should not present the two accounts as if they were one. In any event, Nathaniel Branden appears to believe that Hospers' tone was liable to be misunderstood. (JD, pp. 307-08.) Barbara Branden appears to think that Hospers' comments were appropriate to the forum and Rand overreacted. There is a minor discrepancy over Hospers' tone, but other than that what is the dispute here? According to Nathaniel Branden, Rand directed him to read the “riot act” to Hospers. Valliant is upset that there is no description by either Hospers or Nathaniel Branden of what the “riot act” consisted. (PARC, pp. 71-72.) Branden probably assumed by that point the reader could figure out for himself what happened. Valliant next claims that “Mr. Branden’s total failure to provide any of the actual content of the issues involved in her break with Hospers is another glaring instance of Branden suppressing important evidence.” (PARC, p. 72.) Valliant doesn’t tell us what evidence Branden has “suppressed.” It never occurs to Valliant that perhaps neither of the Brandens (or John Hospers) remembers precisely what was said. Personally, I am


satisfied that after the passage of roughly 25 years (from the time of the event until the publication of Passion and Judgment Day) that we know basically what happened.33 Valliant ends his discussion of the break with Hospers with a one paragraph discussion of how Rand and Hospers had significant disputes concerning philosophical issues, including epistemology. However, both the Brandens concede that there were sharp philosophical disagreements between Rand and Hospers. Valliant leaves the

impression that this is something the Brandens know but aren’t telling. Then there is a brief discussion of how Hospers and the Brandens allegedly disagree with Rand that philosophical disputes should be grounds for “moral indignation.” (PARC, p. 72.)

Neither of the Brandens indicates (in the relevant sections of their books) that philosophical disagreements shouldn’t be grounds for “moral indignation.” Even if they do, I don’t see how this makes their recounting of the break suspect. As with the Rothbard break, neither of the Brandens describes the split as “excommunication” or indicates that Rand demanded philosophical loyalty from Hospers.34 The request by Valliant for more detail from the Brandens is odd because, even if corroborated, their accounts are “virtually useless.” (PARC, p. 128.) 34 While Valliant alleges that Passion is something of a “receptacle” for Rand’s critics (PARC, p. 76), Hospers account of Rand’s conduct leading up to this split is considerably more negative than Barbara Branden’s:

The more time elapsed, the more the vise tightened. I could see it happening; I hated and dreaded it; but knowing her personality, I saw no way to stop it. I was sure that something unpleasant would happen sooner or later. The more time she expended on you, the more dedication and devotion she demanded. After she had (in her view) dispelled objections to her views, she would tolerate no more of them. Any hint of thinking as one formerly had, any suggestion that one had backtracked or still believed some of the things one had assented to previously, was greeted with indignation, impatience, and anger. (John Hospers, “Conversations with Ayn Rand,” Liberty, Vol. 4, No. 1, pp. 51-52, September 1990.)



Allan and Joan Blumenthal

Valliant briefly mentions Rand’s break with Allan and Joan Blumenthal. (Allan Blumenthal, a psychiatrist, is Nathaniel Branden’s cousin.) In spite of the fact that Barbara Branden quotes the Blumenthals extensively, Valliant does not cite Passion but instead relies exclusively on Walker’s The Ayn Rand Cult. Valliant writes, “One would never have guessed it from reading Ms. Branden’s book, but it was they [Allan Blumenthal and Henry Holzer] who left Rand.” (PARC, p. 75.) But let’s look at Ms. Branden’s book. With respect to Allan (and Joan) Blumenthal, Branden explicitly says that it was the Blumenthals who broke with Rand. She quotes Allan Blumenthal: “I telephoned Ayn and said we no longer wished to see her.” (PAR, p. 388.) Valliant has blatantly mischaracterized Passion with respect to the Blumenthals. You wouldn’t have guessed it from reading Valliant’s book, but Barbara Branden quotes the Blumenthals extensively. Branden quotes Allan Blumenthal: “She [Rand] was relentless in her pursuit of so-called psychological errors [concerning judgments on art]. If an issue was once raised, she would never drop it; after and evening's conversation, she'd telephone the next day to ask what we had concluded about it overnight . . . . It was becoming a nightmare.” She quotes Joan: “[B]ut, often, she would seem deliberately to insult and antagonize us.” (PAR, p. 387.) Valliant’s contention that those with whom Rand had breaks have said little beyond what is quoted in Passion (PARC, p. 76) thus appears incorrect. Note that Robert Hessen and Allan Blumenthal both opined that Branden was too easy on Rand. 47

Although Valliant didn’t have space to mention what the Blumenthals told Branden, he does quote what Allan Blumenthal told Walker, viz, that he believes that Objectivism was created by Rand as self-therapy. Now, Walker doesn’t indicate when Dr. Blumenthal came to this conclusion. Even if we assume that Rand had good reasons for breaking intellectually with the Blumenthals (because, for example, she believed they were drifting away from Objectivism) does that make Rand’s conduct any less unfortunate? And Passion’s discussion indicates that, regardless of whatever differences existed between Rand and the Blumenthals, the Blumenthals wanted to remain friends. Personally, I felt sorry for Rand after reading this section of Passion.35 5. Henry and Erika Holzer

Henry and Erika Holzer (husband and wife) were Rand’s attorneys. According to Barbara Branden, Rand “broke” with them in the early 1970s, implying that the break was initiated by Rand. (PAR, p. 385.) As with the Blumenthals, Valliant does not cite Passion concerning the break, but only Walker’s The Ayn Rand Cult. Valliant, citing to

In the revised version of this chapter posted on, Valliant modified his discussion of this break in part. Despite the fact that Ms. Branden herself relates the Blumenthals' account, most writers dependent on The Passion of Ayn Rand nonetheless suggest that it was Rand who had initiated these breaks. In his recent history of the libertarian movement, Brian Doherty, citing Ms. Branden, flatly states that Rand "kicked out of her life" all but two of her original "Collective"– Greenspan and Peikoff. (See, Radicals for Capitalism, p.232.) Valliant is again mistaken. The discussion on page 232 in Radicals for Capitalism is apparently a conclusion that Rand’s conduct forced many people to leave her (in fact, it does not cite Passion). When Doherty explicitly discuss the break with the Blumenthals (on pages 537-38), he is clear that they decided to leave Rand (and cites Passion). Valliant doesn’t say what other accounts are supposedly dependent on Passion.



Walker’s account, claims that Branden does not tell her readers that Henry Holzer left Rand. In point of fact, Walker implies that Rand initiated the break with them, but “she explicitly left the door open.” (TARC, p. 35.) Walker quotes the Holzers as saying that it was hard to walk away. (TARC, p. 37.) Taken as a whole, I don’t think the account in TARC contradicts Branden’s account. And it doesn’t support Valliant’s claim that Henry Holzer left Rand. Not cited by Valliant is Erika Holzer’s 1996 interview with Full Context magazine. This interview also supports the idea that Rand initiated the split. FC: Did you show her any of your writing? Holzer: Ayn had already seen samples of what I called my "practice pieces." These she went over with me in great detail, giving me invaluable literary feedback. But by the time I had completed my first novel Double Crossing some years later, she and I had become estranged. FC: Over political or philosophical issues? Holzer: Neither. It was a personal matter involving some friends of hers who'd known her a lot longer than we had. Even after this estrangement, she remained cordial to my husband and me whenever we'd see her at some public event, such as a lecture on Objectivism, even telling us that, unlike everyone else she had “excommunicated,” her “door was always open to us . . . ” [For various personal reasons, my husband and I chose not to re-enter that door.] It was too bad, really. (Alterations in the original.)36 Valliant suggests that Rand’s split with Henry Holzer might have had something to do with Holzer's belief in strict construction of the Constitution. Rand, Valliant tells us, had a more flexible approach to constitutional interpretation. (PARC, p. 74.) That's about all that Valliant says. In the footnotes he references Holzer's book Sweet Land of The interview as reported on the website has changes from the print version published in Full Context. The Holzers declined my request for an interview.


Liberty?, where Valliant notes that Holzer didn't agree with the "right to privacy" underlying such decisions as Roe v. Wade. He also references: (1) Rand's Marginalia at pages 203-05; (2) an article by Harry Binswanger concerning the Bowers v. Hardwick decision (a 1986 Supreme Court case in which the court upheld a state's right to criminalize sodomy); and (3) Stephen Macedo's 1986 book The New Right v. the Constitution. None of these books contain any information about the break. In light of Erika Holzer’s statement that the break didn’t have anything to do with “political or philosophical issues,” I think we can safely say that Holzer's judicial philosophy was not a factor. 6. Libertarianism

On pages 69-70 of PARC, Valliant discusses Rand’s disapproval of libertarianism and the Libertarian Party (“LP”). According to Valliant “[t]he Brandens, along with many others, believe that Rand was intolerant and ‘close-minded’ because she denounced the Libertarian Party.” (PARC, p. 70.) In support of his claim that both Brandens and others disagree with Rand’s denunciation of the LP Valliant cites to Passion once and to an article on libertarianism by Orthodox Objectivist Peter Schwartz. Let’s look at the two citations Valliant provides. The first is Peter Schwartz’s article “Libertarianism: The Perversion of Liberty” published in The Voice of Reason. Its principal targets are Murray Rothbard and Walter Block and doesn’t mention either of the Brandens. The second citation is to page 391 of Passion, where Branden discusses two younger writers who wrote about her philosophy. (PARC, p. 70.) Branden references Mimi Gladstein’s The Ayn Rand Companion and Doug Rasmussen’s The Philosophic Thought of Ayn Rand. According to Branden, Rand had letters sent to them threatening


lawsuits. (PAR, p. 391.) The libertarianism of these authors (if they are both indeed libertarians)37 isn’t mentioned, so again this citation does not help Valliant’s case. Valliant’s discussion of Rand and libertarianism is yet another example where he fails to present evidence to support his claim. After making his unsupported claim that the Brandens consider Rand intolerant for her views on libertarianism, Valliant proceeds to discuss Rand’s perceived need for “systematic honesty in forming political and intellectual alliances.” He mentions those libertarians who are anarchists and advocate unilateral disarmament. He then claims that the differences between Rand and the libertarians were “not so trivial as the critics suppose.” (PARC, p. 70.) It isn’t clear who Valliant claims the “critics” are -- Nathaniel Branden, Barbara Branden, LP officials, libertarian intellectuals, all of them, some of them? What the Brandens say concerning libertarianism and what Valliant implies they say is quite a bit different. According to PAR’s index, the LP is mentioned on three pages and the libertarian movement on one page. Barbara Branden notes that the LP has been divided by those who advocate limited government and strong defense on one hand and anarcho-capitalists on the other. Branden’s conclusion is: “In the opinion of many people, the anarchist wing has deeply undermined the effectiveness of the Libertarian Party in recent years. That wing was the particular source of Ayn Rand’s indignant repudiation of the party that had been formed in the image of her political philosophy.” (PAR, p. 413.) This quote doesn’t indicate to me that Branden believes that Rand’s repudiation of the LP was “intolerant” or Rasmussen is a libertarian. I have no idea whether Gladstein is. 51


“close-minded.” Nor does it indicate that Branden thinks Rand was wrong to disassociate herself from the LP due to the presence of anarcho-capitalists and advocates of unilateral disarmament. If Valliant is basing his contention on something Branden said someplace else, then he should cite it. Nathaniel Branden in My Years discusses Rand's position vis-à-vis the LP and doesn't criticize her for it. (MYWAR, p. 231.) Incidentally, the ARI has a collection of Rand’s statements concerning libertarianism and the LP. The reader is free to decide for himself if Rand’s statements are intolerant or close-minded. 8. Phillip Smith and Kay Nolte Smith

Valliant’s next example concerns Rand’s break with husband and wife Phillip Smith and Kay Nolte Smith. The event that precipitated the break was apparently one performance of the Smiths’ production of Rand’s play Penthouse Legend (Night of January 16th). Valliant notes that while Barbara Branden reports that Rand split with Phillip and Kay Smith, she does not give the details or connect it with the play. (PARC, p. 76.) In 1973, an off-Broadway performance of Penthouse Legend (Night of January 16th) was staged. Phillip Smith directed and co-produced the play; Kay Nolte Smith coproduced the play and acted in it as well. (PAR, pp. 369-72.) Valliant says the Smiths “changed the dialogue in their production of Penthouse Legend without authorization from Rand.” He describes the Smiths’ conduct as a “systematic and personal betrayal.” (PARC, pp. 75-76.)38 Valliant’s only referenced source is TARC. (PARC, p. 400.) Walker In particular Valliant considers the Smiths’ conduct so outrageous because they should have known of Rand’s history of opposing changes to her work, particularly with respect to the original version of Penthouse Legend. (PARC, pp. 75-76.) Valliant, to the


says that Kay Smith made “unauthorized changes to a few lines of dialogue for a public performance” and for that reason was expelled from Rand’s inner circle. (TARC, p. 35.) Contrary to what Valliant implies, TARC doesn’t describe the changes as concerning the “production” of the play but limits it to lines in one performance. TARC not only doesn’t support his description of this event, but in fact contradicts it. After PARC was published, Barbara Branden contacted Phillip Smith. He

supports TARC’s contention that the change was limited. His response, as quoted by Branden, is as follows: All I remember is that a line of Regans that always got an inappropriate laugh was cut for one evening performance and when Kay told Ayn about it the next day you would have thought that the Enola Gay had dropped the bomb. This obvious discrepancy was first brought to Valliant’s attention by Chris Sciabarra in July 2005. Valliant responded on Sciabarra’s blog: In the few instances where I rely on Walker, such as Hospers’ report on Rand’s difficult youth and the “break” with Kay Nolte Smith, I do have other, corroborative sources, providing independent, if anonymous, verification. Unlike Ms. Branden, I do not rely on anonymous sources as my only source for something, but I will allow multiple, credible sources to remain unnamed where they serve as mere corroboration. Walker is cited because he is the only published source for them. Hospers has confirmed this testimony, if not in published sources, and the reported account of the Smith break, involving changes to the dialogue of a play by Rand they were producing, has been in circulation for many years, indeed. I should have, perhaps, included the fact that the changes made to Rand’s play were removed before its opening (although ~ how ~ Rand discovered these changes in the production remains the essence of the charge), but my own anonymous sources here are credible contemporaries to the event and their reports to me long pre-date Walker’s book. (Emphasis added.) best of my knowledge, has been silent concerning the changes made to Rand’s work following her death by Leonard Peikoff, among others. Valliant even considers appropriate Peikoff’s allowing Rand’s The New Left to go out of print, replacing it with a new version (Return of the Primitive) edited by Peter Schwartz. The statement from George Reisman’s blog quoted below concerns Robert Mayhew’s Ayn Rand Answers, in which Mayhew concedes that he changed some of Rand’s answers. 53

Yet, no such sources are mentioned or even hinted at in PARC with respect to the break with the Smiths or for any other event. While Valliant even goes so far as to claim that “I do not rely on anonymous sources as my only source for something . . . ,” Valliant evidently is relying on anonymous sources exclusively for the Smith break, given that his only named source contradicts his version. And finally, one can’t help but notice a further double standard employed by Valliant: when Branden said post-PARC that she heard the Remington Rand story from Rand, Valliant accused her of dishonestly attempting to bolster her case. Incidentally, George Reisman recounted the same the incident on his weblog in 2006: Many years ago, there was a young actress to whom Ayn Rand gave the responsibility of directing a production of her play “The Night of January 16th.” Toward the close of the play’s run, an actor prevailed upon this young woman to allow him to alter one of Ayn Rand’s lines in one of the play’s last performances. When Ayn Rand learned of this, she was furious and completely ended her relationship with this young woman, who had been in her inner circle for several years. In spite of my repeated requests, Valliant refused to disclose what his sources told him about the nature of the changes. When pushed, Valliant responded that, “[i]t WAS a minor change as far as I am concerned . . . .” How this squares with what he said on Sciabarra’s blog is anyone’s guess. Even more strange, Valliant recently contended that the public sources (specifically George Reisman) confirm that the changes were made prior to the play’s opening. While I do believe that Branden should have mentioned the details of the split in Passion, I see nothing that indicates that she was deliberately “suppressing” Rand’s side


of the story. In fact, I suspect that most readers would have judged Rand harshly for this break. 7. The Virtue of Anger

“Mullah Rand” ends with a discussion of Rand’s anger, particularly as reflected in some of her answers in question and answer sessions. Valliant concedes that this is the Brandens’ “strongest case” because it is so well documented.39 Even Leonard Peikoff admits that there were times that Rand’s anger “was not justified.” (PARC, p. 84, quoting Leonard Peikoff, ed., The Voice of Reason, pp. 350-51.) If one were using the same standards of interpretation that Valliant employs against the Brandens, one might argue that he only admits to negative things about Rand when he is left without a choice. Valliant does claim that the Brandens have exaggerated Rand’s anger. In any event, rather than simply concede that her anger was excessive, Valliant all but excuses it. As one example, Rand said in the “Introduction” to the The Virtue of Selfishness that she called selfishness a virtue “[f]or the reason that makes you afraid of it.” Nathaniel Branden asks rhetorically, “Why begin the book with an insult?” (JD, p. 335.) Valliant claims that Branden is “intentionally omitting” the answer, apparent as it is to any reader of Rand’s books. Of course, Branden knows Rand’s reason and isn’t hiding anything. He is expressing his disagreement with Rand. This appears to be Valliant’s real dispute with the Brandens – they disagree (or allegedly disagree) with Rand: Justin Raimondo, in his biography of Rothbard, quotes a 1954 letter from Rothbard to Richard Cornuelle. Rothbard writes: [George Reisman] found himself under a typical vitriolic Randian barrage, according to which anyone who is not now or soon will be a one-hundred percent Randian Rationalist is an ‘enemy’ and an ‘objective believer in death and destruction’ as well as crazy. (An Enemy of the State, p. 110.) 55

Pleasant or unpleasant, according to Objectivism, it is morally necessary to make appropriate ethical judgments of others. If this is what the Brandens and their friends now dispute, then they no longer believe in the basics of Rand’s ethics and should say so far more plainly, rather than accuse Rand of hypocrisy. (PARC, p. 85.)40 So far as I can tell, the Brandens believe that it is necessary at times to make ethical judgments of others. But even if the Brandens have departed from Objectivism in this respect, what does this have to do with whether PARC’s readers should accept their accounts as accurate? D. Chapter 4: “The Exploiters and The Exploited” 1. Introduction

In chapter four Valliant takes issue with what he alleges is the financial, intellectual and personal exploitation of Ayn Rand by Nathaniel and Barbara Branden which culminated in the 1968 break. Both Brandens concede that they deceived Rand about Nathaniel’s personal life but deny any financial or intellectual exploitation of her. As is well known, Rand publicly denounced the Brandens in “To Whom It May Concern” (“’TWIMC’”). Nathaniel and Barbara Branden, in separate responses entitled “In Answer to Ayn Rand,” replied to Rand. (Rand then said nothing further on the subject.) This at least gives readers the ability to make a certain “common sense” evaluation of the charges, although it is ultimately difficult to come to firm conclusions without having access to primary source material and interviews. Valliant, who had complete access to the Ayn Rand Archives, is of little help here. He doesn’t supplement his critique of the Brandens’ books with any previously unreleased interviews. He does mention in the endnotes that he has reviewed certain letters and documents in the One wonders who the Brandens “friends” are and why they are mentioned. In addition, Nathaniel Branden does not accuse Rand of hypocrisy with respect to her anger.


Archives (such as the business plan Barbara Branden drew up in 1968 for a new lecture service) but doesn’t reproduce them or discuss their contents. 2. Lies and More Lies

According to Valliant, Rand’s defense in “TWIMC” was accurate whereas the Brandens’ responses were “dishonest . . . relying on direct personal slander.” (PARC, p. 90.) However, Valliant concedes that “Rand was not telling her readers everything,” but maintains that this was appropriate due to privacy concerns. (PARC, p. 95.) It is evident from reading “TWIMC” that there was an undisclosed “personal” matter that provided the backdrop for the dispute. For example, Rand says that she was “shocked to discover that he [Branden] was consistently failing to apply to his own personal life. . . the fundamental principles of Objectivism . . . .” (“TWIMC,” p. 3.) She says that Barbara Branden later disclosed that Branden “suddenly confessed that Mr. Branden had been concealing from me certain ugly actions . . . in his private life . . . .” (“TWIMC,” p. 4.) Although Rand did not say what these “ugly actions” were, she did reference (but did not mention the contents of) Branden’s letter of July 1968 in which Nathaniel told her in detail that he was not able to resume a sexual relationship with her due to age. She wrote, “Mr. Branden presented me with a written statement which was so irrational and so offensive that I had to break my personal association with him.” (“TWIMC,” p. 3.) Left unsaid was that this statement was a several page letter which Nathaniel wrote to Rand explaining that their difference in age prevented him from resuming a sexual relationship with her. (JD, p. 375.) Branden reports that Rand was furious when he


hand-delivered the letter to her. (JD, pp. 376-77.) Rand spent numerous pages in her journals denouncing Branden and the letter. (PARC, pp. 311-69.) Branden’s response to this claim about the letter was the following: In writing the above, Miss Rand has given me the right to name that which I infinitely would have preferred to leave unnamed, out of respect for her privacy. I am obliged to report what was in that written paper of mine, in the name of justice and of self-defense. That written statement was an effort, not to terminate my relationship with Miss Rand, but to save it, in some mutually acceptable form. It was a tortured, awkward, excruciatingly embarrassed attempt to make clear to her why I felt that an age distance between us of twenty-five years constituted an insuperable barrier, for me, to a romantic relationship. It is tempting to say, as does Valliant, that this portion of the Branden’s response was, if not gratuitous, at least misleading. In my opinion, the most natural implication of what Branden says is that Rand wanted to start a relationship. I don’t think most readers would conclude that Rand and Branden had a relationship which she wanted to restart. However, one must consider the context. At the beginning of the affair, all parties agreed to keep the affair secret. Rand, by mentioning the letter, in effect broke the agreement. By phrasing his response the way he did, Branden was able to keep his word and respond to the substance of “TWIMC.” An additional matter is the addendum to “TWIMC” signed by four lecturers at the NBI (Allan Blumenthal, Alan Greenspan, Leonard Peikoff, and Mary Ann Sures) who announced that they were breaking all ties with the Brandens and “condemn[ing] them “irrevocably.” Of these four, only Allan Blumenthal knew of the affair. I find it unfair for Rand to ask (or allow) these three people to sign such a statement without telling them the complete story.


In hindsight it would probably have been better for Rand to have written a short statement that she was ending her association with the Brandens for personal and professional reasons. In light of such a personal attack on the Brandens and indirectly referencing the affair, I find the Brandens’ response measured. 3. The Play’s Not the Thing

Rand begins her critique of Nathaniel Branden’s supposed change in “intellectual attitude” by referring to his production of Barbara Branden’s stage version of The Fountainhead which, according to Rand, “seemed to become his central concern.” Needless to say, I have no way of verifying whether Branden’s involvement with this project took too much of his time, much less whether it was “authority-flaunting, unserious and, at times, undignified.” Valliant presents no evidence that Rand’s

allegations are accurate. I am unaware of such a claim being made in the diaries reproduced in PARC, although the play is mentioned a few of times by Rand. (PARC, pp. 306, 308 and 334.) Rand then mentions two additional “defaults” with respect to Branden’s responsibilities concerning Objectivism: (1) “the growing and lengthening delays in the writing of his articles” for The Objectivist and (2) his failure to rewrite the “Basic Principles of Objectivism” course. These are, to a certain extent, subject to confirmation. With respect to articles for The Objectivist, Rand says “[w]e also agreed that we would write an equal number of articles and receive an equal salary.” She adds: If you check over the back issues of this publication, you will observe that in 1962 and 1963 Mr. Branden and I wrote about the same number of articles and that he carried his proper share of the burden of work. But beginning with the year 1964, the number of articles written by me became significantly greater than the number written by him. On many occasions, he was unable to deliver a promised article on time and I had to


write one in order to save the magazine from constant delays. This year, I refused to write more than my share; hence the magazine is now four months behind schedule. (I shall now make up for this time lag as fast as possible.) (“TWIMC,” p. 3.) Valliant made no effort to determine whether Rand’s claim on this is true. Fred Seddon did. His findings (which I have not attempted to verify) are as follows: So let’s check over the back issues. Here is what I found. (A “+” indicates Rand is ahead of Nathaniel Branden's output; a “-“ that she is behind. Here are the results up to the break in May of 1968: 1962 +7 1963 -3 1964 +2 1965 +4 1966 +4 1967 +1 1968 even Notice she is wrong about 1962 and 1963. They did not write “about the same number of articles.” In 1962 she wrote seven more than Branden, the greatest imbalance of any year, despite her complaint about 1964 on. In 1963 Branden actually wrote more articles than Rand—the only year that happened. Notice also that in all of 1967 and 1968, Rand only wrote one more article than Branden. Hardly enough to justify her fuss, especially considering the huge difference in 1962 of which she does not make mention. As far as Branden’s alleged failure to update his “Basic Principles” course, I am not in a position to verify this. Valliant appears to believe that Branden is in error: Even in the “updated” version which he sold on LP following the break, a substantial portion of the material appears to be (almost verbatim) what can be found in The Virtue of Selfishness and Capitalism: The Unknown Ideal. Branden’s “continuous updates” consist primarily of added quotations from Rand’s newly available, Introduction to Objectivist Epistemology, which are also contained on these LPs. Otherwise, despite Branden’s claims to the contrary, his lecture material changed very little throughout the Sixties. (PARC, p. 112.) Valliant sneers at Branden’s contention that he planned a full update by 1969 (PARC, pp. 111-12), but this is possible. It is likewise possible that Branden, after


breaking with Rand, was not particularly interested in doing a substantial rewrite. I do find plausible Branden’s claim that of greater concern was his book on psychology, which was finished in late 1968 and published in 1969. Branden’s version of events, all things considered, is at least as likely as Rand’s, if not more likely. 4. Financial Exploitation

Rand accused the Brandens of financial exploitation. With respect to Nathaniel Branden, she asserts that he authorized an improper loan from The Objectivist to NBI, and implies that there were additional improprieties. (“TWIMC,” pp. 4-5.) With respect to Barbara Branden, she implies that Branden proposed a business plan for a reorganized lecture service that was financially so unreasonable that is was little more than an attempt to cash-in on her name. (“TWIMC,” pp. 6-7.) We shall see that there is no evidence to support these claims. Valliant supplements Rand’s allegations in an additional way. He alleges that the Brandens’ deception of Rand concerning Nathaniel’s affair with Patrecia was motivated by financial concerns. Had Rand learned the truth, she would have broken with one or both of them, thus cutting off their “meal ticket.” In addition, he asserts that Nathaniel Branden was gradually drifting away from strict adherence to Objectivism and his failing to disclose this to Rand constituted continued exploitation. The Brandens’ business relationship with Rand was likely beneficial to all parties, but there is no reason to think that their deception of Rand about Nathaniel’s affair with Patrecia was motivated primarily by financial concerns. It is more likely that they feared Rand’s volcanic temper and the shattering of the Objectivist movement if the relationship was disclosed. As even Valliant concedes, Nathaniel Branden’s finances improved


dramatically when he moved to California and went into private practice full-time. (PARC, p. 108.) Branden writes in his memoirs that after the break, NBI was liquidated and the amount after debts was $45,000 – which was split among him, Barbara Branden and Wilfred Schwartz. He adds that “[t]his was all that was left of ten years of work. I had no other personal savings.” (MYWAR, p. 354.) Barbara Branden doesn’t discuss her financial situation at the time of the break, but it doesn’t appear to have been strong. In any event, it was Rand’s intention of naming Barbara Branden her heir that prompted Barbara Branden to disclose the truth to Rand (which Valliant, bizarrely, attempts to turn into further evidence of her alleged exploitation of Rand). (PAR, pp. 342-43; PARC, p. 119.) People as talented as Nathaniel and Barbara Branden no doubt could have

established themselves in stable careers by 1968 had money been their life’s ambition. This chapter is an additional example of Valliant’s one-sided writing. In his attempt to convince readers that the Brandens were motivated by a desire to cash-in on Rand’s name there is little, if any, mention of the countless hours of uncompensated time that they spent advancing (if not launching) the Objectivist movement. Instead (in keeping with Rand’s 1968 denunciation), their contributions are slighted: A couple of years later, a newsletter—to be replaced by a magazine—was founded by Branden and Rand to publish Rand’s speeches and essays and essays, as well as the essays of Rand’s students, including the Brandens’, applying Objectivism to the questions of the day and the Questions of the Ages. These activities soon became the Brandens’ full-time employment. Rand's novels were really the only advertisement NBI ever needed. While the lectures at NBI -- including those of Leonard Peikoff and Alan Greenspan -- provided important applications and amplifications of Rand's ideas, it was her novels which recruited the students at NBI, not vice versa . . . . Whatever the quality of the work done at NBI, it was her novels which recruited the students for NBI, not vice versa.


The same must be said of The Objectivist, which gave Branden and other young students of Objectivism a publishing outlet which they needed far more than Rand did at the time. (PARC, pp. 88-89.) According to Valliant, the Brandens were merely students and employees of Rand. Rand’s estimation of the Brandens’ contributions to Objectivism, at least prior to 1968, was rather different. In an interview with Barbara Branden, Rand said the following (as reported by Mrs. Branden): As cultural signs, I think the thing that really changed my whole mind is NBL. [Nathaniel Branden Lectures was the original name of Mr. Branden's organization.] It's the whole phenomenon of Nathan's lectures. As you know, when he first started it I wasn't opposed to it, but I can't say that I expected too much. I was watching it, in effect, with enormous concern and sympathy for him, because I thought there was a very good chance of it failing... Since the culture in general seemed totally indifferent to our ideas and to ideas as a whole, I didn't see how one could make a lecture organization grow . . . But with the passage of time . . . I began to see how even the least promising of Nathan's students . . . were not the same as they were before they started on the course, that Nathan had a tremendous influence on them, that they were infinitely better people and more rational, even if they certainly were not Objectivists yet... What I saw is that ideas take, in a manner which I did not know... The whole enormous response to Nathan gave me a preview of what can be done with a culture. And seeing Nathan start on a shoestring, with the whole intellectual atmosphere against him, standing totally alone and establishing an institution, that was an enormously crucial, concrete example of what can be done. (Alterations in the original.) One wouldn’t gather from Valliant’s the book the substantial role that Nathaniel Branden played in turning Rand’s ideas into the mature philosophy of Objectivism. Although Valliant mentions in passing some of Branden’s contributions to Objectivism, he neglects their collective importance. In For the New Intellectual, Rand thanked Nathaniel Branden for his contribution of the “Attila” and “Witch Doctor” archetypes. In the forward to “Introduction to Objectivist Epistemology” published in The Objectivist in


1966 (which her followers consider her most important writings), she acknowledged the importance of Branden’s article “The Stolen Concept.” One need only consider the seminal essays Branden wrote such as “The Psychology of Pleasure.” In fact, his “Basic Principles of Objectivism” course was the first systematic presentation of Rand’s ideas and was listened to by countless thousands of students throughout the United States. Branden may have been a “student” of Rand’s, but he was the first teacher of Objectivism. Indeed Rand bestowed upon Branden the title “intellectual heir,” which she appears not to have done with respect to anyone else after the 1968 split. Barbara Branden devoted more of her time to the business side of the Objectivist movement, but she contributed articles to The Objectivist and presented a lecture series entitled “The Principles of Efficient Thinking” at NBI. Rand’s slight of Branden in “TWIMC” (“I cannot say as much for Barbara Branden” in comparison to Nathaniel’s “waste” of “human endowment”) was entirely unfair given her years of devotion to Objectivism and Rand’s previous praise of her talents and character (which she compared to the heroes of her novels). 5. The 1967 Loan

Rand’s only detailed charge of financial exploitation against Nathaniel Branden concerns a loan (or perhaps better, transfer) of $22,500 (or $25,000, depending on whom you believe) that Branden authorized from The Objectivist to NBI in 1967. By way of background, The Objectivist (which was co-owned by Rand and Branden) and NBI (which was owned by Nathaniel Branden) were separate corporations. They shared a common business manager, Wilfred Schwartz. In September 1967, NBI secured a fifteen-year lease at the Empire State Building. The Objectivist was a


subtenant, paying $6,000 (or perhaps more) a year to NBI. NBI’s rent was due yearly. From time to time Branden had authorized loans from The Objectivist to NBI. The Objectivist was profitable and the loans had been paid back. This much is agreed upon, or at least not disputed. In July 1967, Branden authorized a transfer of funds from The Objectivist to NBI for $22,500. (Rand claimed that it was $25,000.) In any event, the transfer included a $6,000 payment for The Objectivist’s lease, making it in effect a $16,500 loan.41 It appears that this loan was greater than previous loans. It was repaid shortly before the break, probably in August 1968. According to Rand, the transfer was made without her knowledge, in violation of the articles of incorporation, constituted “the entire cash reserve” of The Objectivist, and was not repaid until she insisted. (“TWIMC,” pp. 4-5.) Here is Branden’s version of events: Contrary to Miss Rand's claim, I never told her that I wished to borrow money from The Objectivist for the rent "because NBI did not have quite enough." At the time of the conversation to which Miss Rand refers, I had no reason to doubt that she already had knowledge of the loan, since there was regular communication between Mr. Schwartz and Miss Rand concerning the move to the Empire State Building, since The Objectivist's own Circulation Manager had prepared the check, and since the loan was entered on the books of The Objectivist. My passing reference to the loan was entirely perfunctory; it was intended, in effect, as a reminder, since I knew of Miss Rand's disinterest in business matters. When I mentioned the loan, Miss Rand said nothing to indicate that she was hearing of it for the first time; she uttered some casual expression of assent, said "So long as you pay it back" (or words to that effect), and waved her hand in a characteristic gesture, dismissing the subject. Miss Rand states that "the original amount of the loan had represented the entire cash reserve of this magazine." The magazine's own financial statements do not support her assertion. The loan was made on July 6, 1967. The audited statement of the magazine, immediately preceding the In both “TWIMC” and Branden’s response it appears that all parties agree that the amount of the loan (the transfer minus the credits for rent) was $16,500.


loan, that of March 31, 1967, shows total assets in excess of $44,000 and cash in the bank in the amount of $33,881; the audited statement of March 31, 1968, shows total assets in excess of $58,000 and cash in the bank in the amount of $17,438, in addition to the $16,500 loan receivable from NBI (for which NBI was paying a higher rate of interest than The Objectivist obtained from its investments elsewhere). Valliant alleges that this is an admission by Branden that the transfer in question constituted “the entire cash reserve of this magazine,” as Rand had claimed. (PARC, p. 108.) He [Branden] does not tell us what The Objectivist had in the bank at the time of the loan, but as of March 31, 1968, the amount was $17,434 he says. The amount of money transferred to NBI, he alleged, had only been $22,500, not the $25,000 Rand had claimed, and, of this only $16,500 was “borrowed.” . . . . [B]ut no matter how Mr. Branden slices it, the loan still required the depletion of most of the cash reserves. . . . (PARC, p. 108.) I’m no accountant, but I am at a loss to see how Valliant reaches this conclusion. 42 While we don’t know the cash in the bank at the time of the transfer, approximately three months prior it was $33,881. Valliant doesn’t mention this amount. Approximately eight months after the transfer was made (but before the loan portion was paid back) it was $17,438. (Valliant mentions only this later amount, and gets it slightly wrong.) What is the evidence that this transfer depleted the entire cash reserves of The Objectivist? Perhaps Valliant believes that $17,438 contains funds from the repaid loan ($17,438$16,500=$938), but the loan wasn’t repaid until months later. It is also possible that

Valliant writes, “[o]f course the numbers cannot be verified by the author . . . .” (PARC, p. 108.) Why “of course”? Does Valliant mean that the Archives do not contain The Objectivist’s financial statements, that there is insufficient information to determine the accuracy of the statements, or that he did not even consult with the Archives? Note that Valliant says that the transfer depleted “most” of The Objectivist’s cash reserves but also alleges that it confirms Rand’s claim that it constituted the “entire” cash reserves. (PARC, p. 108.)


Valliant has confused the date of the loan and thinks it was made in July 1968 instead of July 1967.43 Concerning whether the articles of incorporation required consent of both Rand and Branden for such transactions, I can’t comment since I have not seen the document. Valliant doesn’t say whether the Archives has a copy. Valliant alleges that Branden admits in Judgment Day that at the time of incorporation there was an “oral agreement” that there would be “mutual agreement on all decisions.” (PARC, p. 109.) Actually, Branden says only that there was an oral agreement that The Objectivist would not publish something the other opposed, and if there was a falling out The Objectivist would cease publication. (JD, p. 291.) Valliant also claims that Nathaniel Branden doesn’t dispute that Rand first learned of the loan after the fact. (PARC, p. 108.) This is misleading, if not incorrect, as anyone can see by reading the above excerpt from Branden’s 1968 response. Valliant also misleads in claiming that Branden admits that Rand “expressed concern” at the “expense” of the Empire State Building lease. (PARC, p. 108.) Branden’s point is that NBI decided to sign the lease because Rand expressed concern over its duration. Having the lease in NBI’s name was beneficial to Rand because The Objectivist would be a subtenant and not responsible for payment of the lease. As with Valliant’s misrepresentation of John Hospers’ accounts, supra pp. 5-6, his inability to accurately summarize is stunning.44 6.

The September 1968 Business Plan

This appears the most likely explanation for Valliant’s confusion. He says, “Branden does not then explain why he initiated repayment on his own so soon . . . .” (PARC, p. 109, emphasis added.) It wasn’t repaid “soon,” but approximately one year after it was made. 44 Note that PARC repeats itself on pages 95-96 and 108-09.


After it was agreed that NBI would close, Barbara Branden presented Rand with a ten-page business plan for the creation of a new lecture service. The lecture service would take over NBI’s lease and The Objectivist would remain a subtenant. Branden presented this plan to Rand, which she rejected. Rand stated: Then I considered the idea of endorsing Mrs. Branden’s proposal to run a lecture organization of her own, on a much more modest scale, with the assistance of NBI’s associate lecturers. But after a few inquiries, I concluded that this was impracticable: I discovered that NBI had treated its associate lecturers so unfairly that they were not eager to continue. (For instance, when the yearly grosses of NBI grew larger, the percentages paid to its associate lecturers were cut.) *** On September 2, the plan was submitted to me at a business meeting attended by my attorney, Henry Mark Holzer. The plan did not offer any relevant factual material, but a projection (by an unspecified method) of future profits to be earned by a lecture organization patterned after NBI, with Mrs. Branden giving the “Basic” course. The essence of the plan required that THE OBJECTIVIST remain in the same quarters with Mrs. Branden’s new corporation, under a business arrangement of so questionable a nature that I reject it at once . . . . (“TWIMC,” pp. 5-6.) In both her 1968 response and in Passion, Branden takes issue with Rand’s claims. Her response contains numerous points not addressed by Valliant which, if true, undercut Rand’s version of events. For example, Branden claims that Henry Mark Holzer had in fact approved of the business plan. (PARC, p. 350.) She alleges that the plan was accompanied by forty seven pages of analysis. Again, if true, Rand’s claim that the plan did not contain “any relevant factual material” is likely false.45 In any event, Rand’s claim of financial exploitation of the lecturers appears unfounded. Rand asserts that lecturers were treated unfairly, using as an example the fact As mentioned above, Valliant states that a copy of Branden’s business plan was likely found in the Archives, but doesn’t discuss its contents. (PARC, p. 404.)


that percentages paid to NBI lecturer’s declined as NBI’s grosses increased. Why this should be surprising or unfair is beyond me. A decrease in percentage paid to lecturers doesn’t necessarily correspond to a decrease in payments. Here is Branden’s response: Miss Rand states that when the yearly grosses of NBI grew larger, the percentages paid to its Associate Lecturers were cut. This is quite true. But she neglects to mention that when the percentages were cut, the minimum rate guaranteed to a lecturer for a course was more than doubled. (And surely the author of Capitalism: The Unknown Ideal knows that the operations of a business preclude transactions which are not considered, by both buyer and seller, to be to their mutual advantage.) I might add that, a few years ago, while lecturing for NBI during the summer months, Leonard Peikoff asked me if he might tell the head of his philosophy department the sum of money he was earning for his summer's work; he explained that the amount was so much more than a university professor makes, that his department head would be profoundly impressed with the "practicality" of Objectivism. I agreed. Valliant repeats Rand’s claim that Branden’s proposal was only a “projection” and adds “without the draw of NBI’s ‘star’ lecturer, Nathaniel Branden, which as she says were based on NBI’s past performance, were of little value.” (PARC, p. 120.) Perhaps the report did mention the possibility of an initial fall-off in revenue. (Valliant’s

comment about Nathaniel Branden is interesting given his attempt to downplay his contribution to Objectivism in the book.) Rand said that her name was a “gold mine” and it is certainly possible that a revised lecture service could have been equally profitable. 7. The Copyright Issue

In Judgment Day, Nathaniel Branden writes that during the August 25, 1968 meeting with Rand’s attorney Henry Mark Holzer, he agreed to sign over his interest in The Objectivist to Rand. However, Branden wanted to remain the property owner of his essays that had been published in the magazine. He claimed that this had always been his and Rand’s understanding. (The copyrights to his and Rand’s essays were held by The 69

Objectivist.) According to Branden, Holzer telephone Rand and she agreed that they would remain his property. He communicated this to Branden. (JD, pp. 390-91.) Valliant attempts to create a contradiction between this account and Nathaniel Branden’s statement in 1968. Branden says, [in his 1968 statement] he was simply concerned about retaining the copyrights to all of his own articles, and via telephone Rand quickly gave him an oral agreement to the effect that Branden would be ‘treated fairly’ with regard to his copyrights. In his 1989 memoir, however, Branden does not mention any ‘treated fairly’ proviso and now states forthrightly that he was told that his articles were ‘his own property.’ Again, it is curious that the Brandens did not mention this in 1968, when it would have seriously helped Mr. Branden’s legal position, which was then supposedly still in question. (PARC, p. 122.) But let’s look at Nathaniel Branden’s 1968 statement: On the evening of August 25, he [Holzer] came to my apartment and handed me two documents. One was his letter of resignation as my attorney. The other was an assignment of my interest in The Objectivist to Miss Rand, which he demanded I sign immediately — and with no financial recompense. I told him that I was willing to sign the transfer of ownership, but that before I did so I wanted Miss Rand to have The Objectivist sign over to me the copyrights to my psychological articles which had been published in The Objectivist, and which I needed for my book, The Psychology of Self-Esteem. I reminded him that it had always been clearly understood between Miss Rand and me that each of us would retain full rights to our own articles published in The Objectivist. He telephoned Miss Rand to communicate my request. Miss Rand did not then deny, nor, to the best of my knowledge, has she ever denied, the nature of our understanding in regard to the copyrights. But, the attorney informed me after his telephone call, Miss Rand was very eager to gain complete possession of The Objectivist immediately; she insisted, he said, that I sign the transfer of ownership that evening, and she gave assurances that I would be treated fairly with regard to the copyrights. (Emphasis added.) Although Nathaniel Branden is more definite in Judgment Day that an agreement was reached that night, he obviously contended in 1968 that he and Rand already had an 70

agreement that he would retain ownership of his articles. Barbara Branden says explicitly in Passion that Holzer related that Rand “agreed” that “Nathaniel’s articles would remain his property.”46 (PAR, p. 349.) E. Chapter 5: “Something Between Them He Didn’t Understand” 1. Introduction

This chapter concerns Frank O’Connor and the marriage between him and Ayn Rand. It contains more of what we’ve come to expect from PARC: numerous

misrepresentations of the Brandens’ books. For example, on page 138 Valliant implies that attendees at the NBI lectures guessed there was an affair. But in the page quoted in Judgment Day Branden says “[o]ur students would listen as if we were discussing life on another planet, and I wondered . . . they don’t hear . . .?” (JD, p. 345.) Branden is saying the opposite. On page 139 Valliant quotes Nathaniel Branden on Rand, “she was still reticent about the resurrection of the affair” as proof that he was making sexual advances to Rand in 1967 and 1968. I don’t get that impression from the context. It concerns Rand’s attitude, not Branden’s. 2. The Age Issue

Another misrepresentation concerns the question of whether Rand could accept that her age was a barrier to a resumption of the affair in 1968. As Valliant tells us, Rand was sincere about Branden’s concern about the “age issue” and gave him a number of “outs” about it. According to Valliant, Branden refused, at most giving “’non-verbal’

Contrary to what Valliant implies, Barbara Branden did not mention the August 25 meeting in her 1968 response. However, at the end of her response, she says that “[w]e have learned that Miss Rand has now chosen to dispute Mr. Branden's right to the use of his articles published in The Objectivist.”


signals” to Rand “which . . . he does not specify.” (PARC, p. 140.)

(Incidentally, in the

pages cited by Valliant, the words “non-verbal” and “signal” do not appear.) Perhaps it is best to quote what Branden says in full, and underline the sections that Valliant quotes in his book (the italics are in the original Judgment Day). “Tell me what’s wrong. If I ask, you say you love me, and sometimes you act like a man in love, but there’s no consistency to anything you do. If our romance is over, say so.” When I made the most tentative moves in that direction, she would immediately respond with an explosion of wrath her would last for hours. During calmer times she would say, “Is it my age? I could accept that.” No, you couldn’t. I tried to tell you more than once, and even the hint sent you through the roof. How can I say to you, “Yes, you’re too old for me. I can’t go to bed with you anymore”? “It’s more exact to say that I would like the chance to build a life with someone who is a contemporary and with whom I could have a complete relationship.” “Where will you find a contemporary who is my equal?” “You have no equals at any age.” Is love only a contest of philosophical grandeur? (JD, p. 371; PARC, p. 140.) Contrary to the impression created by Valliant, Nathaniel Branden thought he made it sufficiently clear to Rand that her age was a barrier to a continued relationship. Valliant quotes Barbara Branden, “Ms. Branden even tells us that she asked Branden at the time of the break what he did not take advantage, over the years, of the ‘outs’ Ayn offered you about the issue of her age.” (PARC, p. 140.) However, read in context, Barbara Branden seems to agree with Nathaniel Branden that Rand’s protestations that age was a legitimate barrier to a continued sexual relationship were not sincere. (PAR, pp. 340-41.) In a later chapter, Valliant makes much of the claim that Rand allegedly writes in her journal that she would not object to Branden ending their relationship because of her


age. (PARC, pp. 194-98.) A review of these passages indicates that they are substantially more ambiguous than Valliant makes them out to be. In any event, when Branden did send Rand a letter explaining in detail how the difference in age made it impossible for him to continue with a sexual relationship, Rand spent significant time in her journal discussing it (PARC, pp. 311-49) and, of course, denounced the letter viciously in “To Whom It May Concern.” 3. Into the Void

Early in this chapter Valliant states that, according to the Brandens, “O’Connor was a void of a human being—a void into which he poured alcohol and grief.” (PARC, p. 147.) Putting aside the question of Frank’s consumption of alcohol (which I will discuss later), it is certainly unfair to claim that the Brandens describe him as a “void of a human being.” Their discussion of O’Connor is quite favorable. Indeed, most of the positive things Valliant relates about O’Connor come from the Brandens’ books. 4. Rand’s Marriage a Fraud?

Valliant claims that “[i]f we are to take the Brandens’ word for it, the O’Connors’ marriage was an empty fraud. For Rand, it was maintained by her fantasy-like projection of O’Connor. For O’Connor, this supposed financial dependence serves to explain what is otherwise inexplicable to the Brandens—O’Connor’s staying by Rand’s side.” (PARC, p. 152.) On on July 10, 2008, Valliant claimed that Barbara Branden describes the O’Connors’ marriage as “something of a fraud . . . .” As Ms. Branden describes it . . . the O'Connor marriage was something of a fraud from the start -- built as it was on Rand's fantasy-like projection of a hero who embodied her distinctive values, not the reality of O'Connor, if we are to believe her. By the 1940s, it is suggested that the fraud was wearing thin -- Rand was allegedly becoming frustrated with a lack of intellectual communication. Of course, there is evidence which contradicts


this portrait of a troubled marriage in the 1940s or a lack of intellectual communication -- as PARC notes. In any case, when did Ms. Branden ever say that the marriage become honest or solid thereafter? She implies that the friction had settled -- but does she ever suggest that the O'Connor marriage "got real"? (As PARC also makes quite clear, the nature of the relationship between the O'Connors carried a element of mystery for the Brandens -- note the title of the chapter.) However, neither of the Brandens describes Rand’s marriage as a “fraud” or anything like it. It is true that the Brandens contend that Rand projected certain qualities on O’Connor that he didn’t possess (and they seem accurate in this conclusion). But this is a far cry from claiming that their marriage was “built . . . on” (much less sustained for fifty years by) Rand’s projection. Both mention the sincere love and affection that existed between the two. Like most marriages, the O’Connors’ had its up and downs. Rand probably wouldn’t have embarked on the affair with Branden if she was completely satisfied with Frank as a husband. It is not hard to believe that in such an unusual marriage one or both of the parties would consider divorce. Even Valliant concedes, "[w]hether they were always truly happy together, especially in light of Rand's affair, can be questioned . . . ." (PARC, p. 157.) Turning to Valliant’s later claim that Barbara Branden never describes the O’Connor’s marriage as “becom[ing] honest or solid thereafter [e.g., after the 1940s],” this begs the question of whether Valliant’s description of Passion is correct. In any event, Valliant ignores this moving description of their marriage post-1968: Ayn had turned once more to Frank, seeking the special comfort that he alone could give her. He was the one man who had never betrayed her, who had always stood by her, who was her ally and her support through all the triumphs and traumas of her life. It appears that now, at last, she began to truly love the man she had married—or perhaps, to accept the fact that she always had loved him, loved him as he was and as he had been . . . . Without the words to name it, he [Frank] had always accepted and revered her as no one else had ever done, and the personal rejections of a lifetime 74

made his understanding and acceptance more valuable to her than they had ever been before. She clung to him, hating to have him out of her sight . . . . [I]t was the relationship that was the most purely emotional of her life which gave her, in the end, the most satisfaction. (PAR, pp. 364-65.) As to Valliant’s final contention that “[f]or O’Connor, this supposed financial dependence serves to explain what is otherwise inexplicable to the Brandens— O’Connor’s staying by Rand’s side . . . .,” this is another misrepresentation. First, only Barbara Branden mentions the possible financial reason Frank had for remaining with Rand. As is typical, Valliant has attributed something to both Brandens which is stated only by one. Second, Barbara Branden does not say that financial concerns were the reason why O’Connor stayed with Rand for fifty years. Branden says that Frank once told her that he wanted to leave Rand, "'[b]ut where would I go? . . . What would I do? . . .'" Branden interprets this as, in part at least, a concern for how Frank would support himself after a divorce. (PAR, p. 263.) She does not claim that this was the determining factor in Frank’s remaining with Rand for the entire length of the marriage. Third, while the Brandens do find a certain “mystery” in Rand’s and O’Connor’s love for each other, it is a stretch to say that they found Frank’s staying with Rand for fifty years “inexplicable.” 5. Troubles in the Forties

Barbara Branden reports that the O’Connors’ marriage was in such trouble in the forties due to the lack of intellectual communication that Rand considered divorce. Contrary to Valliant, there is little evidence that undercuts this. Valliant does not cite a single report of any “intellectual communication” between Rand and O’Connor, or


between O’Connor and someone else. When asked post-PARC about the opinion that members of Rand’s inner circle had of Frank’s intellectual abilities, the most Valliant was willing to report is a claim by Leonard Peikoff that O’Connor was “no dummy.” Branden’s contention that the O’Connors’ marriage was troubled due to a lack of intellectual communication is believable. The once piece of evidence which Valliant can point to support a contrary inference is a letter from Rand to Archibald Ogden in 1949 in which Rand wrote that O'Connor was a “severe critic” and that he “refused to see that it [Atlas Shrugged] was bigger in scope and scale than The Fountainhead.” (PARC, p. 161.) The former is rather nebulous and it's hard to see what to make of it unless we are given some examples. The latter is not evidence, knowing Rand's frustration that people were slow to understand her ideas. There is evidence which rebuts Valliant’s claim that there was sufficient intellectual communication between Rand and O’Connor. The first piece of evidence is the affair with Nathaniel Branden. Part of the reason for the affair was likely Rand's belief that Nathaniel provided her with an intellectual relationship that was lacking. Leonard Peikoff says in the Ayn Rand: A Sense of Life documentary that Rand embarked on the affair with Branden because she needed more than Frank could offer intellectually. I don't find it hard to believe that if Rand embarked an extra-marital affair for such a reason, she might also have considered divorce for the same reason. The second piece of evidence is the following account from Passion itself, which indicates that Rand turned to Frank’s brother Nick for intellectual “feedback”:


Ayn's two mainstays during that hectic year [1942] were Frank and Nick [Frank's brother] . . . Nick, because she could discuss the book with him, know[ing] that she was understood. . . . As always, Ayn first read her longhand drafts [of The Fountainhead] aloud to Frank, then edited and typed it, it was Nick to whom she showed it for his criticism or approval "I'd be dozing on and off, late at night," Mimi [Sutton] recalled, "and Nick would come in. She'd read to him, and they would talk for hours. . . .” (PAR, p. 172.) Mimi Sutton was Frank's niece. She was never part of Rand's inner circle and never had a falling out with her. (In fact, she spoke to Rand shortly before her death.) During our debate on some of these questions, Valliant chided me on an alleged failure to do a “roll-up-your-sleeves” type investigation which seeks out all the available evidence. Such a charge is unfair given that I am willing to travel to the Archives in California to see if Valliant’s assertions can be verified. Nonetheless, Valliant’s claim is odd in that, by his own admission, he had complete access to all the material in the Archives and also (by his own admission) refused to even listen to the interviews that could shed light on these and other issues. Keeping in mind that PARC was published in 2005, the following is from various newsletters of the Archives (2000 and before): In April ARI began interviewing relatives and associates of Ayn Rand and Frank O’Connor. Ayn Rand Archives researcher Scott McConnell has interviewed seventeen people to date, including Rand’s 1946 secretary, a 1930 next-door neighbor who was the inspiration for Peter Keating and for The Fountainhead, and five of her Chicago relatives. Two of the relatives, Morton Portnoy and Fern G. Brown, a successful writer of children’s books, first met Ayn Rand in 1926, just after Rand arrived in America, and was living with her Chicago relatives for six months. Two of Frank O’Connor’s nieces, Marna (“Docky”) and Connie Papurt, have also been interviewed. The interviewees, Mr. McConnell reports, have been very cooperative and informative. “They provided extensive information on Ayn Rand’s and Frank O’Connor’s family trees and family histories. The interviewees’ anecdotes range from the amusing, such as stories about Miss Rand training her cats, to the heartwarming, particularly about the love between Ayn Rand and Frank O’Connor . . . .


When Ayn Rand and Frank O’Connor lived at their San Fernando Valley, California, ranch in the 1940s, Miss Rand employed June Kurisu (then June Kato) as her secretary from 1947 to 1949. Miss Kato got the weekend secretarial job through her parents, who lived and worked on the ranch as the O’Connor’s cook and ranch hand. By far the largest acquisition—itself a source of further investigations—is the Archives Oral History Program. The program has interviewed 170 individuals and has captured 276 hours of audio on tape. The topics cover every known phase of Ayn Rand’s life. (Emphasis added.) Valliant’s critics cannot be blamed for not doing the necessary archival and other research when he had the opportunity to access a tremendous amount of material which could have helped (or undermined) his case, but failed to do so. 6. Frank O’Connor’s Consumption of Alcohol

The most sensational charge in Passion is Barbara Branden’s claim that the affair led to Frank consuming excessive quantities of alcohol. As Branden tells it: Frank had always enjoyed a drink or two in the evening—his powerful martinis were guaranteed to elicit gaps as the first sip by an unsuspecting guest—but now his drinking began to be a way of life, an escape from an intolerable reality. A friend of Frank’s—now a recovered alcoholic—who sometimes joined him for the drink or two which became three and four and five and more, was convinced that Frank was an alcoholic. None of the friends Frank shared with Ayn were aware, during these years, that he drank to excess. But much later, his drinking was to become a painful and explosive source of friction between Ayn and Frank. (PAR, pp. 272-73.) This “recovered alcoholic” was identified by Barbara Branden in 2006 as Don Ventura, a sculptor. According to Branden, she has a letter containing Ventura’s statement. I have not seen this letter, so I can’t comment on the substance of it, but I find no reason to doubt that Ventura was an acquaintance of O’Connor’s and knew him well enough to comment on his drinking habits. Valliant’s surmise that that such a witness didn’t exist (PARC, pp. 142-43) is without merit.


Concerning O’Connor’s drinking in later years, this appears well-documented. Branden has the statements of Elayne Kalberman, Barbara Weiss and Eloise Huggins. Kalberman and Weiss report that O’Connor drank excessively. Huggins was Rand’s housekeeper who in Passion is reported to have found empty bottles “each week” in O’Connor’s studio. (PAR, p. 366.) Valliant argues that Rand’s housekeeper was unhappy with what Branden reported about her. Valliant’s only evidence for this is a statement by Leonard Peikoff reporting that Huggins allegedly took issue with Branden’s characterization of her statement. (PARC, p. 144.) It is also the case that in his later

years O’Connor suffered from senility and that this may have caused or exacerbated any excessive consumption of alcohol. One can only hope that all parties will release, to the extent confidentiality requirements permit, witness statements and interviews. My

tentative conclusion is that O’Connor did consume alcohol excessively in his later years, and probably earlier. 7. Frank O’Connor the Hero

Both Nathaniel and Barbara Branden write that Rand praised O’Connor’s abilities beyond what they were in reality. Valliant’s response to such claims is that Rand, in praising O’Connor as a “hero,” was only praising his values and not implying that he had the intelligence, abilities and ambition of Randian heroes such as Howard Roark and John Galt. He says: Ms. Branden writes, " . . . the man [Rand] spoke of in such extravagant terms had little to do with the real human being who was Frank." Ms. Branden does not tell us exactly what those "extravagant terms" were apart from the following, solitary example: "I could only love a hero," because "[f]emininity is hero-worship." (PARC, pp. 157-58.) This is another misrepresentation of what Barbara Branden says. She says:


Yet the friends who knew them most intimately were to agree that the man Ayn spoke of in such extravagant terms had little to do with the real human being who was Frank. As they listened to her praise his intelligence, his insights, his philosophical and psychological perceptiveness, they were often embarrassed—as Frank, too, appeared to be—by the nature of the compliments. (PAR, p. 88.) Branden does give more than one, solitary example. Whether Rand’s comment that “[a]ll my heroes will always be reflections of Frank” (PARC, p. 158) does not contain at least a tinge of exaggeration, I leave to others to decide. F. Chapter 6: “School or Cult?”

The final chapter, like the first, is a relatively brief grab bag of assorted objections to the Brandens including the 1999 Showtime movie version of The Passion of Ayn Rand (the script of which was not approved by Barbara Branden, contrary to what Valliant seems to think) and a nearly two page discussion of the moral and intellectual superiority of Leonard Peikoff over Nathaniel Branden. IV. Conclusion A few conclusions may be drawn based on our critique of PARC. First, Valliant says a great deal about the people who broke with Rand, and questions their commitment to Objectivism and the like, but virtually never relates the rather substantial difficulties they had in getting along with Rand. I got the impression from reading PARC the first time that Valliant questions most the stories about Rand that her former associates related. He describes the Brandens' "biographical efforts" as "useless to the serious historian." (PARC, pp. 85-86.) If the Blumenthals and others are telling the truth about their

interactions with Rand, then I think it's fair to say that Barbara Branden's biography is far from useless.


Second, Valliant sees lurking behind virtually every dispute that the Brandens have with Rand an unspecified criticism of Rand's philosophy or the denial of the importance of philosophy. Any critique of the harshness of Rand's language is turned into a denial of the need to make moral judgments; minor inconsistencies in the Brandens' books raise the implication of whether they believe in the law of identity. Even a surprise party becomes an attack on Rand's autonomy. Valliant is certainly entitled to criticize the Brandens for anything they say; he is not entitled to fabricate a motivation for their criticism of Rand. If Valliant believes that any criticism of Rand the person is in reality an attack on Objectivism, then he should say so. Third, Barbara Branden's biography/memoir and Nathaniel Branden's memoirs share the strengths and limitations of their genres. As two of the people who knew Rand best during what was perhaps the most important part of her life (the maturation of her philosophy and the launch of the Objectivist movement) their recollections are of great benefit in understanding Rand's life and personality. They are inevitably colored by the impact of a tragic personal split. However, their biases are no greater than those who remained with Rand (or who side with the Ayn Rand Institute), and Valliant has not provided any reason to conclude their books are so colored by either bitterness or a personal agenda to render them suspect. Simply put, James Valliant’s The Passion of Ayn Rand’s Critics is filled with erroneous readings of sources, poor research, double standards, dubious reasoning and a profound unwillingness to come to terms with evidence that undermines its case. While the Brandens’ books may not be the last word on Ayn Rand, they are not so easily dismissed.